

LA SITUACION INTERIOR DE AUSTRIA

¿VAN A EVACUAR LOS ALEMANES EL SALIENTE DEL AISNE?

Fere-en-Tardenois

De Soissons baja un ferrocarril hasta Chateau-Thierry por Longpont y Troesnes. Ese ferrocarril, fué cortado por los aliados en las operaciones preliminares de su contraofensiva.

También baja otro, después de haber seguido la dirección oriental hasta Bazoches, á Fere-en-Tardenois. Fere-en-Tardenois, al Sur del Vesle, es un importante centro de comunicaciones. Es el núcleo de una estrella de caminos carreteros. Por Fere-en-Tardenois abastecen los alemanes sus líneas del Ourcq y del Norte del Marne, y evacuan sus heridos.

Y Foch sigue marchando sobre ese punto vital de la organización defensiva alemana desde el Oeste y desde el Sur. Cada día marca un nuevo avance. Veamos las operaciones de ayer.

Al Norte del Ourcq ha sido ocupada Oulchy-la-Ville, á 1.200 metros de Oulchy-le-Chateau. Esta capital de cantón deberá ser evacuada por los alemanes de un momento á otro.

Al Sur del Ourcq, los francoamericanos que operan por el Sudeste de Armentieres han conquistado la altura de 141 metros que se eleva más abajo de La Poterie y han pasado el pequeño río de Nanteuil, afluente del Ourcq. Al Sur de dicha altura han tomado el pueblo de Courcy y limpiado de enemigos la mayor parte del bosque de La Tournelle.

Ahora bien. De Coigny, pueblo que se alza sobre ambas orillas del viaducto de Nanteuil, sale una calzada que, pasando entre Bruyeres y Villeneuve-sur-Fere, llega á Fere-en-Tardenois. Los aliados, anoche, estaban á menos de cinco kilómetros de esta localidad. Y sépase que Fere-en-Tardenois sólo puede ser defendida contra un adversario que llegue por el Sudoeste, desde la cuenca del Nanteuil, el bosque de la Tournelle y la altura de La Poterie. Y como los alemanes perdieron ayer estos tres obstáculos naturales, cabe pensar que el mando germano está ya vaciando de material y heridos la cabeza de cantón á que nos venimos refiriendo.

Ahora bien. Al Norte del Ourcq, los germanos defienden obstinadamente la colina de Hartennes-et-Taux y los bosques de Saint Jean y del Plessier. Los francoamericanos están á menos de 200 metros de ambas posiciones. Una vez caigan Oulchy-le-Chateau y Fere-en-Tardenois, ¿cómo podrán los teutones mantenerse más arriba sin exponerse á un desbordamiento precursor del copo?

Al Norte del Marne, los francoamericanos siguen adelantando también. Hay franceses al Nordeste de Chateau-Thierry y yanquis al Norte de Jaulgonne y Dormans. Aquéllos, por el bosque de Fere—único obstáculo que cubre á Fere-en-Tardenois por el Sur—han llegado hasta Beuarde, uniéndose así con las columnas que han entrado en el bosque de La Tournelle. Estos operan entre Le Charmel y el Norte de Dormans, y van conquistando el bosque de Ris. Anteanoche debieron rechazar, con la ayuda francesa, una violenta reacción alemana.

Al Sudoeste de Reims sigue la batalla con gran encarnizamiento. Los teutones contraatacan á diario. Ludendorff—y hace perfectamente—no quiere que flaquee su flanco izquierdo, porque si flaqueara y la izquierda de Gouraud subiera rápidamente por el Ardre al Vesle, el ejército de Boehm sufriría una catástrofe irreparable.

La regularidad de la progresión francoamericana en el flanco derecho alemán, desde el Ourcq al Marne, hace pensar en que Ludendorff ha decidido retirarse al Vesle. Sin embargo, como ese repliegue tendría un efecto desastroso en la moral del pueblo de Alemania, todavía no nos aventuramos á examinar las consecuencias militares que podría tener un movimiento de esta naturaleza.

COMUNICADO OFICIAL

AUSTRIA
La lucha en Albania.
Viena, 25. Frente italiano.—No hay novedad.
Albania.—Ayer mañana, en las primeras horas, atacaron con éxito nuestras tropas cerca de Kucu, pasando el Gano y el Remoni. Nuestros valerosos batallones encontraron violenta resistencia enemiga que vencer. Se hicieron numerosos prisioneros.
También entre Kuci y el mar se ganó terreno por medio de afortunados ataques. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Los angloitalianos en el Adriático.
Roma, 25. El jefe de Estado Mayor de la marina comunica:

«La aviación de la marina italiana y británica se mantiene siempre activa en el Adriático, con resultados satisfactorios.
El día 21 las obras militares y muelles de Cattaro y Antivari fueron bombardeados de nuevo, con resultados visiblemente eficaces y sin ninguna pérdida por nuestra parte.
Por el contrario, dos aeroplanos enemigos, que el día 18 aparecieron momentáneamente sobre Ancona, fueron derribados por nuestros hidroaviones, que se elevaron rápidamente para darles caza.
Los seis aviadores que tripulaban uno de los aparatos derribados fueron recogidos por nuestros hidroaviones y hechos prisioneros. (Agencia Radio.)»

LOS RUSOS

Varias noticias.
Londres, 25. El Almirantazgo ha recibido el siguiente radiograma del Gobierno ruso: «Por informes procedentes de Bacú, Andronic se ha sometido por completo á la autoridad de Rusia central y ha prometido obedecer sus órdenes para defender el distrito de Guajichevan contra la invasión turca. Andronic es el organizador de la revuelta de los armenios, y en Turquía era uno de los personajes más eminentes del partido danashaktstun, y tenía gran autoridad sobre las masas populares.
Después del sitio que las tropas de los Consejos han sostenido contra los contra-revolucionarios que se habían apoderado del Poder, habían depuesto á los Consejos locales y habían ejecutado á todos sus miembros, Yaroslav ha sido ocupado por el ejército rojo enviado desde Moscú, Kostrom, Ribinsk y Vologda. Por último, los guardias blancos, que en número de 3 á 5.000 habían intentado la movilización de la ciudad, intentaron salvarse cruzando el Volga á nado; pero la mayoría perecieron ahogados. La ciudad sufrió grandes estragos á consecuencia del bombardeo. Los prisioneros se cuentan por centenares. En breve quedará reanudada la comunicación ferroviaria entre Moscú y Vologda, vía Yaroslav. (Agencia Radio.)»

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Un gran diario escrito en castellano.
Nueva York, 25. La Prensa, el principal periódico de los Estados Unidos escrito en lenguaje español, y que se publica en esta ciudad, en un notable artículo de fondo dice:

«Toda la parte liberal y avanzada de la nación española—hombres, mujeres y niños—que trabajan y piensan, miran con especial interés todos los planes relativos al renacimiento general y á la mejora de la humanidad, que debe seguir después de esta guerra. Esta porción del pueblo español posee un claro y alto sentido de justicia y humanidad, y es esta porción del pueblo español que sus corazones, en sus conversaciones diarias, y especialmente en su Prensa, protesta y seguirá protestando contra las crueles agresiones á los buques españoles y á las intrigas en la misma España, y contra todo lo que hacen los agresores intrigantes y sus amigos en España y fuera de ella.» (Agencia Radio.)

N. de la A. R.—La Prensa, que era anteriormente un periódico semanal, se ha convertido en un hermoso periódico diario, de mucha circulación, órgano de la Sociedad Española Benéfica, sociedad protectora formada por todos los españoles de los Estados Unidos, con los cuales cooperan en América amigos de España. Esta Sociedad tiene un Comité legal de abogados americanos, que han ofrecido voluntariamente sus servicios para ayudar sin gratificación á cualquier miembro de la Sociedad, que por ignorancia ó desventura pueda tener un conflicto con los abogados americanos y no pueda costearse su propia defensa.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El acero de los grandes cañones es de invención brasileña.
Roma, 25. La Tribuna publica una información de Rio Janeiro, según la cual los cañones Bertha no están hechos de acero ordinario, sino de un metal nuevo, llamado Zirconium, descubierto en el Brasil poco antes de la guerra y que Alemania compró tan pronto como reconoció la gran resistencia del nuevo metal, que permitía confeccionar tubos capaces de resistir formidables explosiones. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN AUSTRIA

Desconcierto general.
Roma, 25. En Austria-Hungría las poblaciones están seriamente alarmadas por las condiciones internas de la Monarquía y por las del ejército.
Los diarios oficiales continúan recomen-

do la calma en estos graves momentos.
La Innsbrucker Nachrichten dice:

«El que vuelve del frente y llega al interior recibe la impresión de encontrarse en un país traicionado. El mando supremo supo evitar grandes sacrificios de sangre. Se adoptan medidas para evitar que los eslavos deserten por regimientos enteros. Es, sin embargo, necesario que el interior del país conserve la calma y resista á las maniobras derrotistas. Los rumores más espantosos circulan mientras se hace la suscripción para el empréstito. Se oyen referir constantemente cosas verdaderamente fantásticas, procedentes de Viena y del frente de batalla. Procuremos no perder la cabeza.» (Agencia Radio.)

La ofensiva de los aliados

Dice la «Nueva Gaceta de Zurich».
Berná, 25. El redactor militar de la Nueva Gaceta de Zurich resume en los siguientes términos los resultados obtenidos hasta hoy por la contraofensiva aliada:

«Bajo la acción de la amenaza proveniente del Oeste y ejercida sobre su flanco, los alemanes se han visto obligados á evacuar en la noche del 19 al 20 de julio la cabeza de puente que habían formado sobre el Marne, y á retirarse hacia el Norte. El curso del Marne se encuentra de nuevo libre, y el ejército del general Dimitry puede avanzar sobre el Marne, á pesar de la intervención de las reservas alemanas; el ejército del general Desgouttes ha conseguido rebasar parcialmente, entre el Ourcq y el Marne, el camino de Chateau-Thierry-Ouchy-Le Chateau-Soissons. El ejército del general Mangin, entre el Ourcq y el Marne, ha podido aproximarse al mismo camino, sobre todo al Norte de Ouchy-Le Chateau. Entre el Marne y Reims, los aliados han podido adelantar, á pesar de los contraataques alemanes, y situarse en una línea escalonada por Chatillon Pelval y Bouilly. De todas maneras, la contraofensiva de Foch constituye para los aliados un éxito indiscutible, cuya importancia moral debe ser mucho más apreciada que la importancia material. Lo mismo que en la batalla del Marne de 1914, el Alto Mando francés ha conseguido de nuevo apoderarse de la iniciativa. Al mismo tiempo se derrumba la leyenda que hacía ver que las reservas de la Entente estaban completamente gastadas y reducidas solamente á algunos batallones.» (Agencia Radio.)

¿Sabe Hindenburg lo que hace?

Berna, 25. El redactor del periódico Últimas Noticias, de Leipzig, estima que la operación de Foch no tendrá un éxito completo y que la decepción será grande en el campo de la Entente.
De todas maneras, el periódico pangermanista duda de la eficacia de este consuelo. «Hay entre nosotros—dice—pájaros de mal agüero, para quienes la evacuación de nuestra cabeza de puente al Sur del Marne es un pretexto para hacer sombríos vaticinios. Debemos saber demostrar más firmeza. ¿Estamos convencidos de que Hindenburg sabe lo que hace? ¿Si ó no?» (Agencia Radio.)

Avance de tres millas en un frente de doce.
Londres, 25. En conjunto, el principal resultado de los combates de las dos últimas jornadas entre Oulchy y el Marne ha sido un avance de cerca de tres millas en un frente de 12.

Las últimas noticias recibidas indican que las tropas francoamericanas han avanzado á través del bosque de La Tournelle, y se encuentran á menos de tres millas de Fere-Tardenois. (T. S. H.)
Juicio de «Las Últimas Noticias de Munich».
Berná, 25. Volviendo á los acontecimientos de la semana, «Las Últimas Noticias de Munich pregunta por qué el adversario ha permanecido inactivo desde la primavera, y se ha limitado á contener los ataques alemanes, y por qué se ha decidido á una contraofensiva. El periódico añade: «No olvidemos que tenemos que hacer frente á un enemigo resuelto, cuyo vigor está muy lejos de verse desastrozado. Sabemos ahora que también él buscaba una decisión; es probable que va á intentar alargar aún más el frente de batalla entre Reims y Soissons, y extender sus ataques desde Soissons al Oise. Para darse cuenta de esto, basta tomar nota de la cabeza de puente que el enemigo se da prisa á construir entre Soissons y Compiègne. Afortunadamente estamos preparados. A retaguardia se precisa tener calma y confianza. Es una lucha en que la pérdida ó la ganancia de terreno no puede conducir á una conclusión; el solo objetivo es hacer experimentar al enemigo el mayor número de sacrificios y romper la voluntad que aún guarda de aplastarnos.» (Agencia Radio.)

Contra el pesimismo alemán.

Amsterdám, 25. Según la Gaceta de Colonia, los franceses emplearon 800 tanques en la última ofensiva. El periódico añade que los franceses consideraron el avance como una gran victoria, y que en Alemania los pesimistas extienden tristes rumores creyendo ver el desastre entre cada línea de nuestros comunicados. Debemos oponer á esa tendencia la mayor energía. (Agencia Radio.)

LOS COMUNICADOS

FRANCIA
París, 25. Comunicado de las once de la noche.—En el frente del Ourcq, los comba-

tes se han desarrollado hoy con el mismo éxito que en los días anteriores. Al Norte del río hemos ocupado Oulchy-la-Ville. Al Sur las tropas francoamericanas han realizado un avance que alcanza tres kilómetros en determinados puntos, á pesar de la resistencia de los alemanes, que fué muy viva, sobre todo en la región de Dormans.
Al Sudeste de Armentieres los franceses han conquistado la cota 141 y han franqueado el arroyo de Nanteuil. Más al Sur, los franceses han tomado el pueblo de Coigny, la mayor parte del bosque de La Tournelle, y han progresado ampliamente en el bosque de Fere, hasta la altura de la línea general Beavardosle-Charmel.
El avance de los franceses ha continuado igualmente en buenas condiciones en el bosque de Ris y al Norte de Dormans.
Al Sudoeste de Reims, los alemanes, después de violentos ataques contra las posiciones francesas entre Vrigny y Saint-Euphrase, han conseguido poner pie en la cota 240. Poco después, las tropas francesas reconquistaron esta altura, haciendo un centenar de prisioneros. (T. S. H.)

INGLATERRA

Un ataque y un contraataque.
Londres, 25. Comunicado de la noche:

En la margen septentrional del Marne, y durante la noche, el enemigo pronunció un violento contraataque en la región de Dormans. Momentáneamente consiguió ocupar un bosquecillo, 1.600 yardas al Norte de Treloup y la aldea de Chansins; pero una contraofensiva de nuestras tropas nos devolvió la posesión de estos dos puntos poco después.

Al Sur del Ourcq y en la región al Oeste de Reims tuvieron lugar violentas acciones de artillería.

Por lo demás, no hay nada nuevo que señalar en ninguna parte. (T. S. H.)

ALEMANIA

Violentos combates.
Nauen, 25. Violentos combates parciales en el campo de batalla entre Soissons y Reims. (T. S. H.)

EL SOLDADO YANQUI

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

La idoneidad del soldado yanqui no admite duda. Los técnicos militares de la Entente lo reconocen con satisfacción. Y los alemanes—que de dientes afuera se burlan tanto de los sammys—comienzan á reconocerla también. El teniente von Berg, oficial de informes del séptimo ejército alemán, entregó á sus jefes un rapport en el que constaban sus apreciaciones acerca del flamante soldado de Norteamérica, después de haber interrogado á algunos sammys hechos prisioneros durante los combates del bosque de Belleau. (Acaso recordará el lector que los americanos se batieron durante tres días con tres divisiones alemanas, disputándose el bosque de Belleau, que al fin quedó en poder de los yanquis.)

El teniente von Berg, hecho prisionero hace días al Sur del Aisne, conservaba en su cartera un ejemplar de su informe. Ese informe estaba destinado á quedar secreto. El oficial alemán cumplía con su deber al dar una impresión desapasionada, verídica, técnica, del soldado enemigo, que sus jefes le encargaban estudiar. La Memoria del teniente von Berg tiene el valor de un documento, y nos indica la verdadera opinión que los alemanes responsables se van formando del soldado de Norteamérica.

Los sammys que pudo interrogar von Berg formaban parte de la segunda división norteamericana. Según el informador alemán, las tropas de esa segunda división deben reputarse como excelentes y «casi como tropas de ataque». Fijese bien el lector. Se trata de soldados bisoños que acaban de asomarse á la guerra, que hace poco más de un año no soñaban ni remotamente en batirse. Y esos soldados podrían ya, por poco que se fomentase su instrucción, constituir tropas de ataque, esto es, unidades de selección. Ya algunos críticos franceses habían establecido la posibilidad de formar troupes de choc con ciertos contingentes americanos, que acababan de revelar en el frente condiciones militares de primer orden; pero nadie creía que los alemanes entendidos compartiesen esa opinión. Las tropas de choque están constituidas en Francia, principalmente, por los admirables cazadores de infantería, por esos chasseurs á pied, cuyas proezas desde 1914 son ya inenarrables. Comparar á un soldado novel con el mejor soldado de Francia es, adé-

más de honrarlo, extenderle un título de buen militar.

Por su parte, el teniente von Berg declara que le ha sorprendido el valor combativo de los soldados yanquis, que son «recios é intrépidos».

«En los combates del bosque de Belleau—agrega von Berg con eufemismo—nuestro fuego no detuvo seriamente su avance.» Tan no lo detuvo, que los alemanes tuvieron que evacuar el bosque. Ese valor combativo, esa intrepidez de los regimientos norteamericanos, se manifestó igualmente en los combates de Seicheprey y del bosque de Remières (en Lorena, los días 20, 21 y 22 de abril), y en las baterías de Cantigny, de Montdidier, de Chateau-Thierry y de Jaulgonne, que fué donde los yanquis impidieron al enemigo atravesar el Marne, con el apoyo de los coloniales franceses.

En las luchas libradas durante los primeros días de junio al Sur del bosque de Veuilly-la-Poterie, una división americana se encontraba en segunda línea, detrás de las tropas francesas. Atacadas éstas violentamente, los ametralladores yanquis avanzaron por su propia iniciativa, y con tanta oportunidad y destreza, que los alemanes, sorprendidos, tuvieron que emprender la fuga.

Los hechos de armas que mencionamos son los primeros que nos vienen á la memoria al recordar los debuts del ejército norteamericano en Francia. Ese ejército empieza, acaba de desembarcar y está en pleno período de aclimatación. Ahora bien, si los yanquis no han hecho hasta ahora mas que tomar la embocadura de la guerra, y se batían ya tan valerosamente, tan juiciosamente, ayudando de verdad á los francobritánicos, ¿cómo no esperar de ellos resultados maravillosos en cuanto salgan del aprendizaje? El teniente von Berg escribe textualmente: «En cuanto los americanos perfeccionen su instrucción serán unos adversarios respetables.»

El informador alemán, dejando las ironías espesas á los encargados por la propaganda de su país de menospreciar al ejército yanqui, elogia el reclutamiento de los hombres que lo constituyen: «Son hombres sanos, robustos, de compleción física excelente, y de diez y ocho á veintiocho años de edad.» Y habría podido agregar que esos hombres han cultivado desde la adolescencia todos los deportes ó han hecho un trabajo mecánico ó manual que les fué dando una destreza y un vigor físicos de suprema utilidad en una guerra como la actual; que esos hombres han recibido una instrucción técnica preparatoria é intensa en los treinta y dos campos de instrucción de los Estados Unidos, instrucción que se completa en los campos europeos; que su entrenamiento es cotidiano, incansante; que su infantería posee tiradores magníficos, reclutados especialmente entre los mejores de la Unión; que sus artilleros conocen á la perfección los métodos de tiro y las nuevas armas de la artillería moderna...

El teniente von Berg omitió cuanto dan por sabido sus jefes. El ejército norteamericano está constituido por hombres jóvenes é inteligentes. Esos hombres no llegan á Francia de un país atrasado y soñoliento, sino del más progresivo y ópulo de todos los países del Globo. Cuanto entra en los dominios de la mecánica es para esos hombres cosa fácil, corriente y familiar. Sus ingenieros construyen en algunas semanas un puerto y en algunas horas una línea de ferrocarril. Sus zapadores y minadores pueden aleccionar á los de Europa. Todos los servicios poseen un personal de especialistas y un material perfeccionado; sus unidades de ametralladoras, señaladores y telegrafistas han dado pruebas de capacidad inmejorable.

El soldado yanqui se anuncia como excelente. Pero, por grandes que sean su intuición de la guerra, su valor personal y la riqueza de sus medios de combate, ese soldado rendiría poco si se encontraba á solas con su inspiración y con su audacia, esto es, sin cuadros de oficiales y sin jefes... Por fortuna, no es así. No bien el general Pershing, en la fecha memorable del 28 de marzo de 1918, hubo ofrecido al generalísimo Foch todos los hombres y recursos de los ejércitos norteamericanos, diciéndole: «Tout ce que nous avons est á vous; disposez-en comme il vous plaira», fué decidido que no se crearía un frente americano, sino que las tropas yanquis, según su grado de instrucción, formarían brigada con las unidades francesas ó británicas, aprendiendo y luchando al lado de ellas, siempre que fuese útil y durante el tiempo que debiera transcurrir para que esas tropas pudiesen disfrutar de autonomía. La modestia magnánima—no de otro modo puede calificarse—de los norteamericanos resolvió el problema de la oficialidad. Pero un ejército que crece todos los días y que dentro de poco tendrá más soldados que la Grande Armée de Napoleón, no puede permanecer en tutela durante mucho tiempo, su autonomía corporativa tiene que llegar pronto, como una fase de su desarrollo y de su madurez. El soldado yanqui necesita oficiales. Esos oficiales se están instruyendo y se están perfeccionando. En nuestra próxima carta hablaremos de la oficialidad y la suboficialidad del primer millón de soldados norteamericanos. Y ya seguirá teniendo sorpresas el lector...

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

POR ENCIMA DE LA LEY

Habrà quien crea que por encima de la ley no puede haber nada, ó, á lo sumo, que sobre la ley sólo pueden estar los llamados á exigir su cumplimiento.

Es un gran error. En España están por encima de la ley todos los que quieren burlarse de ella. Y huelga decir, por ser cosa olvidada de puro sabida, que quienes desuellan siempre en la tarea de burlarse de las leyes son los caciques y los satélites de los caciques.

Un caso muy pintoresco de esta naturaleza encontramos referido en «La Región Extremeña», diario de Badajoz.

Alude á un hecho acaecido en Fregenal de la Sierra, del que ha sido protagonista—siempre según los informes del periódico mencionado—el alcalde de aquella localidad.

Dejemos la palabra al colega de Badajoz:

«Esta Delegación de Hacienda ordenó al agente recaudador de contribuciones, señor Carmona, que se personara en Fregenal y cobrara al alcalde y al juez varias cantidades.

El buen agente, cumpliendo lo mandado, se presentó en casa del alcalde.

—¿Qué hay, D. Antonio?

—Usted dirá.

—Pues venia á ver si me pagaba usted 546 pesetas por déficit de patentes.

—¿Cómo! ¿Se atreve usted, desventurado, á pedirme esa «insignificancia» á mí! ¡á mí!

¡el alcalde! ¿lo oye usted? ¡el alcalde!

—Hombre, D. Antonio, no se ponga usted así; si no quiere pagarme, yo no se lo exijo; pero al menos firmeme usted este certificado para yo poder justificar mi gestión.

—¿Qué dice usted? ¡Márchese de mi vista!

—Traeré testigos que den fe de su negativa.

—Haga usted lo que quiera.

Y el buen recaudador salió á buscar dos testigos, y al volver á casa del alcalde quedóse el agente atónito al oír que aquél le decía:

—¿Conque insiste usted? ¿Conque es usted tan osado que no respeta mi autoridad? Ante tal desatado no puedo permanecer impasible. Quedaría malparada mi fama de monterilla. ¡A la cárcel todos!

Y en la cárcel los encerraron.»

Si el ser alcalde autoriza á tales desahucios, es una maravilla ser alcalde.

Y si todos los alcaldes fueran de ese calibre, la despoblación de España no tardaría en ser un hecho consumado.

Porque ¿quién podría vivir, ni en Fregenal de la Sierra, ni en ningún pueblo español, con alcaldes que se colocan tan por encima de las leyes?

HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de julio de 1868.—Leemos en un periódico de Málaga:

«Nos dicen que ha pocos días se celebró un juicio en uno de los Juzgados de paz de esta capital entre una hija y su padre, porque éste, arrojado hace poco de la casa de aquella, con numerosa familia y en la más extrema miseria, tomó una cadena de oro, perteneciente, según parece, á su yerno, y lo llevó al Monte de Piedad para dar de comer á sus hijos. Este «delito» fué denunciado por la hija ante un Tribunal, al qual compareció el padre, y cuánto no sufrió en aquel acto vergonzoso, viéndose acusado por su misma hija, cuando fué acometido de un accidente, el cual acaso presenciaria impávida aquella desnaturalizada mujer. Seguros estamos de que á la misma autoridad debería repugnar tan vergonzoso acto, y que habrá repudiado una acusación que, según creemos, no admiten nuestras leyes en el hijo contra el padre.»

(De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Obreros y patronos.

Barcelona, 25.—Se han reunido los obreros en gomas, acordando una nueva organización del oficio, que será comunicada á los patronos en breve plazo.

—Los patronos constructores de carros se han reunido para tratar de la huelga de sus obreros, sin tomar acuerdo.

—Comunican de Manresa que los obreros carreteros han presentado á los patronos unas bases de trabajo y la petición de aumento de jornal.

Han fijado un plazo hasta el domingo para declarar la huelga el lunes, caso de no ser aceptadas.

—De Manresa nos dicen que es probable se reanude mañana el trabajo en los talleres de metalurgia de Turull, por haber llegado á un acuerdo patronos y obreros.

—Participan de Sabadell que se ha convenido en una reunión magna obrera la fórmula de arreglo propuesta por el gobernador para solucionar el conflicto del ramo del agua. Consiste la fórmula en el nombramiento de una Comisión mixta de seis obreros y seis patronos, presididos por el gobernador, la cual, como tribunal arbitral, revisará las tarifas de trabajo, con objeto de poner los jornales en arreglo al alza sufrida por los artículos de primera necesidad. Esta Comisión ó tribunal arbitral nombrará un aumento equitativo en los jornales.

Esta fórmula, aceptada en principio por la Comisión que conferenció con el gobernador, fué ampliamente discutida en la asamblea de referencia y aceptada por unanimidad.

En virtud de esta aceptación, mañana se reanudarà en aquella ciudad el trabajo en todas las fábricas del llamado ramo del agua.

Mientras tanto, se tratará de los individuos que deben componer la Comisión mixta, que, una vez nombrada, empezará su cometido.

El gobernador ha propuesto á los patronos, y éstos han aceptado, que la Comisión mixta intervenga en todos los conflictos obreros que se susciten. Al efecto de evitarlos, la Comisión que se nombrará estudiará las tarifas de trabajo de todos los oficios relacionados con las industrias textil y fabril.

—Telegrafian de Badalona que ha quedado solucionada la huelga en la casa Andreu, accediendo el patrono á conceder la jornada de nueve horas y dos reales de aumento en el jornal.

Al mismo tiempo, ha creado el patrono una cooperativa de consumo para sus obreros.

—En la misma población se han declarado en huelga sesenta obreros de la fábrica de borras de algodón de Orsten.

—La huelga en la fábrica de productos químicos de aquella ciudad, de Cros y Compañía, sigue en igual estado, alcanzando á 1.400 obreros.

Una partida de primeras materias llegada al puerto con destino á aquella fábrica, fué descargada en el mismo por los obreros descargadores de Barcelona, bajo la vigilancia de la fuerza pública.

EN MURCIA

El problema del pan.

Murcia, 25.—Ha vuelto á elevarse el precio del pan.

Se ha suprimido la fabricación del pan de segunda, que era del que se abastecían las clases obreras, entre las cuales reina gran excitación.

El Ayuntamiento, en vista de esto, solicitará permiso para incautarse del trigo que existe en el término municipal.

—Haga usted lo que quiera.

Y el buen recaudador salió á buscar dos testigos, y al volver á casa del alcalde quedóse el agente atónito al oír que aquél le decía:

—¿Conque insiste usted? ¿Conque es usted tan osado que no respeta mi autoridad? Ante tal desatado no puedo permanecer impasible. Quedaría malparada mi fama de monterilla. ¡A la cárcel todos!

Y en la cárcel los encerraron.»

Si el ser alcalde autoriza á tales desahucios, es una maravilla ser alcalde.

Y si todos los alcaldes fueran de ese calibre, la despoblación de España no tardaría en ser un hecho consumado.

Porque ¿quién podría vivir, ni en Fregenal de la Sierra, ni en ningún pueblo español, con alcaldes que se colocan tan por encima de las leyes?

Y el buen recaudador salió á buscar dos testigos, y al volver á casa del alcalde quedóse el agente atónito al oír que aquél le decía:

—¿Conque insiste usted? ¿Conque es usted tan osado que no respeta mi autoridad? Ante tal desatado no puedo permanecer impasible. Quedaría malparada mi fama de monterilla. ¡A la cárcel todos!

Y en la cárcel los encerraron.»

Si el ser alcalde autoriza á tales desahucios, es una maravilla ser alcalde.

Y si todos los alcaldes fueran de ese calibre, la despoblación de España no tardaría en ser un hecho consumado.

Porque ¿quién podría vivir, ni en Fregenal de la Sierra, ni en ningún pueblo español, con alcaldes que se colocan tan por encima de las leyes?

Y el buen recaudador salió á buscar dos testigos, y al volver á casa del alcalde quedóse el agente atónito al oír que aquél le decía:

—¿Conque insiste usted? ¿Conque es usted tan osado que no respeta mi autoridad? Ante tal desatado no puedo permanecer impasible. Quedaría malparada mi fama de monterilla. ¡A la cárcel todos!

Y en la cárcel los encerraron.»

Si el ser alcalde autoriza á tales desahucios, es una maravilla ser alcalde.

Y si todos los alcaldes fueran de ese calibre, la despoblación de España no tardaría en ser un hecho consumado.

Porque ¿quién podría vivir, ni en Fregenal de la Sierra, ni en ningún pueblo español, con alcaldes que se colocan tan por encima de las leyes?

Y el buen recaudador salió á buscar dos testigos, y al volver á casa del alcalde quedóse el agente atónito al oír que aquél le decía:

—¿Conque insiste usted? ¿Conque es usted tan osado que no respeta mi autoridad? Ante tal desatado no puedo permanecer impasible. Quedaría malparada mi fama de monterilla. ¡A la cárcel todos!

Y en la cárcel los encerraron.»

Si el ser alcalde autoriza á tales desahucios, es una maravilla ser alcalde.

Y si todos los alcaldes fueran de ese calibre, la despoblación de España no tardaría en ser un hecho consumado.

Porque ¿quién podría vivir, ni en Fregenal de la Sierra, ni en ningún pueblo español, con alcaldes que se colocan tan por encima de las leyes?

Y el buen recaudador salió á buscar dos testigos, y al volver á casa del alcalde quedóse el agente atónito al oír que aquél le decía:

—¿Conque insiste usted? ¿Conque es usted tan osado que no respeta mi autoridad? Ante tal desatado no puedo permanecer impasible. Quedaría malparada mi fama de monterilla. ¡A la cárcel todos!

Y en la cárcel los encerraron.»

Si el ser alcalde autoriza á tales desahucios, es una maravilla ser alcalde.

Y si todos los alcaldes fueran de ese calibre, la despoblación de España no tardaría en ser un hecho consumado.

Porque ¿quién podría vivir, ni en Fregenal de la Sierra, ni en ningún pueblo español, con alcaldes que se colocan tan por encima de las leyes?

Y el buen recaudador salió á buscar dos testigos, y al volver á casa del alcalde quedóse el agente atónito al oír que aquél le decía:

—¿Conque insiste usted? ¿Conque es usted tan osado que no respeta mi autoridad? Ante tal desatado no puedo permanecer impasible. Quedaría malparada mi fama de monterilla. ¡A la cárcel todos!

Y en la cárcel los encerraron.»

Si el ser alcalde autoriza á tales desahucios, es una maravilla ser alcalde.

Y si todos los alcaldes fueran de ese calibre, la despoblación de España no tardaría en ser un hecho consumado.

Porque ¿quién podría vivir, ni en Fregenal de la Sierra, ni en ningún pueblo español, con alcaldes que se colocan tan por encima de las leyes?

Y el buen recaudador salió á buscar dos testigos, y al volver á casa del alcalde quedóse el agente atónito al oír que aquél le decía:

—¿Conque insiste usted? ¿Conque es usted tan osado que no respeta mi autoridad? Ante tal desatado no puedo permanecer impasible. Quedaría malparada mi fama de monterilla. ¡A la cárcel todos!

Y en la cárcel los encerraron.»

Si el ser alcalde autoriza á tales desahucios, es una maravilla ser alcalde.

Y si todos los alcaldes fueran de ese calibre, la despoblación de España no tardaría en ser un hecho consumado.

Porque ¿quién podría vivir, ni en Fregenal de la Sierra, ni en ningún pueblo español, con alcaldes que se colocan tan por encima de las leyes?

Y el buen recaudador salió á buscar dos testigos, y al volver á casa del alcalde quedóse el agente atónito al oír que aquél le decía:

—¿Conque insiste usted? ¿Conque es usted tan osado que no respeta mi autoridad? Ante tal desatado no puedo permanecer impasible. Quedaría malparada mi fama de monterilla. ¡A la cárcel todos!

Y en la cárcel los encerraron.»

Si el ser alcalde autoriza á tales desahucios, es una maravilla ser alcalde.

Y si todos los alcaldes fueran de ese calibre, la despoblación de España no tardaría en ser un hecho consumado.

Porque ¿quién podría vivir, ni en Fregenal de la Sierra, ni en ningún pueblo español, con alcaldes que se colocan tan por encima de las leyes?

Y el buen recaudador salió á buscar dos testigos, y al volver á casa del alcalde quedóse el agente atónito al oír que aquél le decía:

—¿Conque insiste usted? ¿Conque es usted tan osado que no respeta mi autoridad? Ante tal desatado no puedo permanecer impasible. Quedaría malparada mi fama de monterilla. ¡A la cárcel todos!

Y en la cárcel los encerraron.»

EL CARBON

Los mineros de Peñarroya

Hasta ahora, no hay arreglo.

Córdoba, 25.—En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión, á la que han asistido el director de las minas de Peñarroya y una Comisión de obreros para tratar de llegar á un acuerdo.

Duró la reunión cinco horas.

El gobernador se expresó en tonos patrióticos, tratando de evitar un tremendo conflicto, que perjudicaría enormemente á España.

Los obreros concretaron sus pretensiones en los siguientes términos:

Minas de hulla.—Interior, 1,25 pesetas de aumento; exterior, fábricas de fundición y ferrocarril, 1,00 peseta; á los aprendices y mujeres, 0,75 pesetas.

Talleres.—A los sueldos de 7,25 en adelante, 0,50 pesetas de aumento; á los de 5 á 7, 0,75; á los de 3,75 á 4,75, 1,00; y á los aprendices, 0,25.

Minas metálicas de Villanueva del Duque y Santa Bárbara.—0,50 pesetas de aumento. Resto de las minas metálicas.—0,75 en el interior, y 0,50 en el exterior.

Piden, además, que quede la prima de la guerra como estaba.

Tras largo debate, el director de Peñarroya concedió 0,50 de aumento en el interior y en el exterior de las minas de hulla.

Los obreros insistieron en sus pretensiones. El gobernador ha citado de nuevo para esta noche, á las ocho y media, á fin de continuar los trabajos para llegar á un acuerdo.

La Prensa apiude al gobernador civil señor Ballesteros por sus incansables trabajos en evitación de la huelga.

No puede predecirse lo que ocurrirá.

ANDALUCIA

Incendio en un tren.

Cádiz, 25.—Del tren de mercancías que hace el recorrido Osuna-Algeciras han ardiendo cinco vagones de paja.

Como el fuego no se advirtió al pronto, el tren recorrió tres kilómetros, lo que contribuyó á avivar el fuego.

Las pérdidas se calculan en 25.000 pesetas, pues se quemaron los vagones.

El personal evitó que el fuego se propagase al resto del tren desenganchando los vagones incendiados.

Contra los impuestos.

Almería, 25.—Comunican de Albánchez que á consecuencia de la cobranza de impuestos locales, se ha alterado el orden público.

Para apaciguar los ánimos, suspendióse la cobranza de los impuestos.

Los mineros de Baccres.

La Compañía minera de Baccres ha resuelto conceder á los obreros la jornada de ocho horas y un aumento de 25 céntimos en el jornal.

Esperase que los obreros acepten esta fórmula.

Oposiciones á escuelas.

Allanadas las dificultades que hablan surgido, mañana harán el tercer ejercicio las opositoras á las plazas de maestra de las escuelas de niñas vacantes.

Las opositoras son numerosas.

Un banquete.

Andújar, 25.—Se ha celebrado el banquete para festejar la inauguración de los teléfonos urbanos, asistiendo 200 personas.

Fuó organizado por el periódico *El Guadalupeño*, y á él asistieron representantes de todas las fuerzas sociales y el jefe de sección de Telégrafos, Sr. García Toledo.

Hablaron el jefe de la Administración, señor Perea, y otros, é hizo el resumen el señor García Toledo.

Se acordó solicitar algunos servicios complementarios, y hubo gran entusiasmo.

El conflicto continúa.

Córdoba, 25.—A las nueve de la noche volvieron á reunirse en el Gobierno civil los comisionados obreros de Peñarroya.

El gobernador les manifestó que el director de las minas les comunicaba que podía dárles 50 céntimos de aumento en los jornales á los que trabajan fuera de la mina, y 75 céntimos á los del interior.

No aceptaron esa mejora los obreros, que la creen pequeña, y acordaron ir el lunes á la huelga.

El gobernador pidió una nuevo plazo para tener otra conferencia con el director mañana.

ARAGON

El presidente del Congreso.

Zaragoza, 25.—El presidente del Congreso, Sr. Villanueva, ha marchado hoy en auto, á las nueve de la mañana, en dirección á Panticosa.

Fuó despedido por el gobernador y el capitán general y otras autoridades.

Cuestiones obreras.

El gobernador ha comenzado á realizar gestiones, con el fin de conjurar los conflictos obreros que se avecinan.

Recibió en su despacho á las Comisiones de huelga de los albañiles y panaderos, conviniéndoles que deben de entrevistarse con los patronos antes de ir á la huelga.

Las entrevistas para buscar una solución satisfactoria se celebrarán mañana en el Gobierno civil.

Un globo militar.

En el barrio de Peñarol ha descendido sin novedad el globo militar X, que se elevó en Pamplona á las siete de la mañana.

El Sr. Villanueva pasa por Huesca.

Huesca, 25.—En automóvil ha llegado el presidente del Congreso, Sr. Villanueva.

Ha continuado el viaje á Panticosa, sin detenerse aquí.

Por esta razón no pudieron saludarle las autoridades civiles y militares y algunos elementos políticos que para esperarle se habían reunido en el Gobierno civil.

Tras de la tempestad...

Ha quedado resuelto el conflicto de las minorías del Ayuntamiento, que se habían retirado de la corporación.

En sesión presidida por el gobernador civil, y á propuesta de dicha autoridad, ha acordado el Municipio hacer uso á la vez de los escudos viejo y moderno de la ciudad, á pesar del informe de un académico de la Historia, que señala como verdadero el antiguo.

ASTURIAS

Monumento á un teólogo.

Oviedo, 25.—En el Parque de Sama de Langreo se ha inaugurado con gran solemnidad el monumento al teólogo Luis Adaro.

La concurrencia era enorme.

El Ayuntamiento y varias Comisiones han asistido al acto con el inspector general.

CASTILLA LA VIEJA

Los autores de un homicidio.

Valladolid, 25.—El Juzgado de Peñafiel ha detenido ya á los autores de la muerte violenta del pastor Pedro San José.

Los autores son Francisco Redondo (a) Manolito, de sesenta y ocho años, y Manuel Madraño, ambos pastores.

Según parece, entre la víctima y los agresores existían rivalidades.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397.—BARCELONA.

CATALUNA

El santo de D. Jaime.

Barcelona, 25.—Los jaimistas, así de Barcelona como de otros pueblos de la provincia, han celebrado esta mañana el santo del pretendiente con gran número de actos, en su mayoría religiosos. Para esta tarde, en los diversos círculos y centros del partido, están anunciadas veladas políticas y literarias y vinos de honor.

La fiesta de Santiago.

La festividad de Santiago se ha celebrado por las fuerzas de Caballería con varios festejos. Los Cuerpos oyeron misa en sus cuarteles respectivos, habiendo asistido á la de los dragones de Montesa el gobernador militar, Sr. De la Puente. Los soldados han sido obsequiados con comidas extraordinarias. El regimiento de Santiago celebró anoche varios festejos y una verbena con baile en un entoldado que se levantó en un salón inmediato al cuartel.

Esta tarde, una Comisión de jefes y oficiales procederá á clasificar las obras presentadas para el certamen literario organizado por los suboficiales, brigadas y sargentos de los Cuerpos.

Como de costumbre, las tropas han vestido de gala. El pabellón nacional ha ondeado en los edificios públicos, Consulados y buques de guerra. Estos y el castillo de Montjuich han hecho las salvas de ordenanzas.

El mitin de las izquierdas.

Se ha publicado la convocatoria del mitin de las izquierdas, que se celebrará el domingo en el Palacio de Bellas Artes en protesta contra el Gobierno por su conducta imponente de la ley del Espionaje al Parlamento y explicar al propio tiempo á la opinión el alcance de la retirada de las izquierdas.

Hablarán los diputados socialistas Anguiano, Besteiro, Largo Caballero y Sabarrit; por los reformistas, el Sr. Duale; por el bloque republicano catalán, D. Marcelino Domingo, y por los radicales, el Sr. Lerroux.

El Sr. Barriobero.

Ha llegado el diputado Sr. Barriobero, procedente de Valencia, para dar una conferencia en el Centro Escolar Socialista.

En favor de los ferroviarios.

En el acto que se organiza en favor de la reposición de los ferroviarios y ampliación de la amnistía, que se celebrará el domingo, hablarán Bernabeu, por los ferroviarios del Norte; Martínez, por los de la sección catalana; Cornel, por la Federación local; España, por *Solidaridad Obrera*; Anguiano, por la Federación nacional de ferroviarios, y otros tres por la Confederación regional de Cataluña.

Periódico denunciado.

Ha sido denunciada *La Publicidad* por la publicación de una extensa información acerca de la pérdida del vapor *Larrinaga*, confiscado por el Gobierno español y torpedeado en el Atlántico.

Cambó y Ventosa.

Los Sres. Cambó y Ventosa han pasado la mañana en los baños.

Por la paz.

Se ha publicado una sentida alocución recomendando á los barceloneses asistan á las rogativas que por la paz se celebrarán el domingo en la catedral; solicitando además una limosna para los huérfanos de la guerra, con objeto de aliviarlos en su triste situación. Al efecto, un notario se constituirá en la sacristía de la catedral para levantar acta de las limosnas y donativos que se entreguen con dicho fin.

GALICIA

Detención de dos carteristas.

Ferrol, 25.—Cuando se disponían á robar una cartera fueron detenidos por la Policía Manuel Cortés, natural de la Argentina, y José García, de Barcelona.

Ejercían su «profesión» especialmente en los trenes que hacen el recorrido entre Coruña y Ferrol, en los que han hecho un buen negocio, pues han sido varios los viajeros á quienes robaron.

AVISOS UTILES

COMPANÍA TRANSATLÁNTICA

El vapor «ANTONIO LOPEZ»

de esta Compañía, efectuará un viaje á Filipinas, saliendo de Barcelona, salvo contingencias, á primeros del próximo mes de agosto.

el vapor «LEON XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 5 del próximo mes de agosto de Bilbao y Santander, el 6 de Gijón, el 7 de Coruña y el

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

NUEVA VIDA

La nueva vida que está comenzando para los españoles es la de los forzosos sacrificios. Nos hablamos quejado del enorme encarecimiento de las subsistencias; pero, al fin, aunque caros, se encontraban los artículos de primera necesidad. Ahora las cosas van cambiando radicalmente. De la abundancia pasamos a la penuria. La etapa que se abre para en adelante será de ruda prueba; pero debe serlo para todos. En este punto, la igualdad debe imponerse desde arriba y con mano dura. No es cosa de que los que tengan dinero coman, mientras que los que carecen de fortuna se vean condenados a morir de hambre.

Otra vez se presenta el conflicto del pan. Los tahoneros anuncian que por la carencia de los trigos y harinas en el mes próximo el pan se elevará de precio y costará una peseta cincuenta céntimos el kilo. La noticia, que hoy ha rodado por todos los periódicos, ha debido llevar una impresión de espanto a muchos hogares madrileños.

¿Qué han hecho y hacen las autoridades? Publicar notas oficiales que no tranquilizan porque nada en concreto prometen. Y lo que se necesita es adoptar, pero con suprema urgencia, por tratarse de un caso desesperado, medidas que eviten el alza anunciada en el precio del pan, y además hacer una distribución equitativa de trigos y harinas para que el consumo de pan no vaya a ser patrimonio de los ricos, que puedan comprarlo a cualquier precio, y en cambio se vean privados de él las clases medias y el proletariado, a los cuales no les permiten grandes lujos sus escasos haberes.

No puede consentirse la enormidad que se prepara. Ahora es el pan el artículo de primera necesidad que se encarece aún mucho más de lo que estaba. Mañana será la carne, la leche, el aceite, las patatas. Y sin una seria reglamentación de consumo, dentro de poco no se podrá materialmente vivir en España.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 27 de julio de 1918.

Santos del día.—Santos Pantaleón, Hermócrates, Félix, Mauro, Sergio, Jorge y Aurelio, mártires; Maximiano, Marco, Martiniano, Dionisio, Juan, Serapión y Constanthino, confesores; Santas Juliana y Antusa, vírgenes; Julia y Natalina y beato Rodulfo Aguaviva, mártires.

La misa y oficio son de la infraoctava de Santiago, con rito semidoble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Carmelitas Descalzas de Santa Ana y San José, calle de Torrijos; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, función solemne al profeta San Eneas, en la que predicará un padre carmelita, y por la tarde, a las siete, estación, rosario, visita de altares y reserva.

En la Iglesia Pontificia, a las siete y media, continúa la novena a San Alfonso.

En la Encarnación, a las diez, función solemne a San Pantaleón, predicando D. Mariano Benedito, y por la tarde, desde las cuatro hasta el anochecer, se dará a venerar a los fieles la reliquia del Santo.

En Santo Domingo el Real, a las siete, continúa la novena a su titular, predicando el padre Secundino.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles continúa la novena a su titular; a las siete, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará el padre Villarín, novena, reserva y salve.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu, en San Ignacio, ó de los Milagros en los Países.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turismo: San Francisco de Asís.

HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de julio de 1868.—En Pesth ha ocurrido un suceso extraño, que preocupa grandemente al mundo político húngaro. El coronel Beutlyk, presidente del Comité de los «honveds», atraído a una emboscada por una carta anónima, ha desaparecido misteriosamente. Otra carta, dirigida a uno de sus amigos, hace saber que Beutlyk ha sido asesinado. Los periódicos de Viena se desahacen en conjeturas en busca de la causa de este atentado, cuyos detalles se ignoran por completo; todos aparecen conformes en atribuirle un móvil político, y el «Morgen-Post» llega a considerarle obra del partido más avanzado.

(De La Correspondencia de España.)

FRONTON MADRID

Ayer por la tarde jugaron en el frontón de la calle de Cedaceros Amparo y Ana (rojas) contra Matilde y Ascensión (azules).

Perdieron las rojas. Matilde, que jugó muy bien, y Ascensión, fuerte y segura, ganaron el partido con bastante facilidad, a pesar de las habilidades de Amparo y los esfuerzos de Ana.

Por la noche, en El Paraíso, hubo un lleno rebosante. Mucha expectación habla por presenciar el partido anunciado. Consuelo cada día tiene más admiradores, y como sostiene bravamente su pabellón, el público presencia satisfecho los partidos en que interviene la gran pelotari donostiarra. Anoche jugaba contra Petra y María Consuelo, pareja fuerte en-

tre las buenas, y ella llevaba como compañera a la habitudosa Isabel.

Con relativa facilidad dominó a sus contrarias, que se defendieron denodadamente, y ganó el partido por bastantes tantos.

El público la aplaudió varias veces, entusiasmado.

Isabel secundó con acierto a su compañera, y Petra y María Consuelo lucharon bien para evitar la derrota.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

La suerte de la Esperanza ó la esperanza en la suerte

Un abogado, amigo de Esperanza García González, que habita en la calle del Marqués de Santa Ana, número 27, la regaló hace unos días un décimo de la lotería para el sorteo del pasado día 22.

El número era bonito, el 15.121, y Esperanza le guardó en espera del día del sorteo. Ese día subió a visitar a Esperanza otro amigo suyo, llamado D. Manuel X, que precisamente llevaba en la mano la lista de la lotería, y se lamentaba de que de tres decimos que jugaba no le había tocado mas que un premio pequeño en uno de ellos.

—Pues mire éste a ver si me ha tocado— dijo Esperanza, que no sabe leer ni escribir, dando el décimo a su visitante para que mirara el número en la lista.

Después, según Esperanza, el amigo le dió un cambio, quedándose con su décimo, que estaba premiado con el segundo premio, y dándole en su lugar uno de los que él tenía no premiados. Y así quedó la cuestión por el momento.

Pero al siguiente día el abogado que hizo el obsequio del décimo a Esperanza fué a visitarla y a darle la enhorabuena, ya que la correspondía percibir 7.000 pesetas en el décimo regalado, y de cuyo número él se habla reservado otras dos fracciones.

Entonces el desconsuelo de Esperanza fué grande, porque había roto el décimo cuando le dijo su otro amigo que no estaba premiado.

A instancias del abogado buscó los pedazos; entonces éste vió que no era el mismo número que él le regaló, y Esperanza supo después que su suerte la tenía el mal amigo en el bolsillo.

Se avisó a la administración expendedora y se presentó la oportuna denuncia, pasando el asunto al Juzgado de guardia.

Ante el juez Sr. Usera, que anoche estaba de guardia, comparecieron la denunciante Esperanza y el denunciado Manuel, y parece que éste alega llevar una participación en el número premiado, cosa que Esperanza niega, por el hecho de que hasta que Manuel miró la lista grande, a nadie había hablado del décimo ni dado participación alguna.

Y así está el asunto, que seguramente aclarará el activo juez Sr. Usera, a quien además corresponde entender en él por ser de su distrito, que es el de la Universidad.

HABLAN LOS PANADEROS

Dicen que no rigo la tasa del trigo

El presidente del Sindicato de la Panadería de Madrid, D. Victoriano Méndez, nos ruega la publicación de la carta siguiente:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Habiendo leído en el popular periódico que tan dignamente dirige una nota de la Comisaría de Abastecimientos, en la que se dice que el precio de la tasa del trigo es de 44 pesetas los 100 kilos, es conveniente se haga constar que nos cuesta a 63 y no a 44, pues este precio es nominal, sólo existe en el papel, pero no en la realidad.

Si efectivamente el trigo se vendiera a 44 pesetas, la harina costaría a 55, y cuesta a 72 y 74, y esto es conveniente que lo sepa la opinión para que no se extravie, culpando al industrial de la carestía de los artículos, cuando la tiene el productor y el acaparador ó intermediario.

Sólo los días que restan de mes se podrá dar el pan al precio actual, y si el Gobierno no toma medidas radicales y se incauta de la cosecha, dentro de tres meses se pagará el kilo de pan a 1.50. ¿Quién tiene la culpa de esto; el que dice que el trigo está tasado a 44 pesetas y luego deja venderlo a 63 y 64, ó el panadero que no encuentra el trigo a menos de 108 reales fanega?

El Gobierno tiene la palabra, y dirá si el pueblo puede pagar el pan a 1,50 por culpa de esos poco humanitarios agricultores, que no sacian su avaricia ni vendiendo el trigo a más de cinco duros fanega, viendo como el pueblo se muere de hambre.

El asunto es grave, y no sirve que los alcaldes de los pueblos digan que no dejan subir el pan; hay que atacar el mal en su origen, ó sea el precio del trigo, pues comprar a cuatro y vender a tres no lo puede hacer ningún industrial.

Anticipándole gracias por la inserción de estas líneas, tiene el honor de repetirse de usted atento y s. s., q. e. s. m., el presidente del Sindicato de Panadería, Victoriano Méndez.»

AUTOMOVILES CHANDLERS

MADRID. Goya, 67. BILBAO. Viuda de Espalza, 10. SANTANDER. Garaje Sancho.

INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACION

COMPANIA DE OPERETA

Magie-Park.—Terminada la temporada de ópera de Lorenzo Simonetti, debutó anoche en el delicioso parque de Rosales una compañía de opereta, dirigida por el primer actor Enrique Povedano.

La obra elegida para el debut fué la opereta Eva, que por su inspirada y melodiosa partitura se considera como una de las principales del género.

El público, que siempre acude cuando se le ofrece un espectáculo que le interesa, llenó el Magie-Park, y por su actitud y pruebas de agrado, bien pudo verse que quedó plenamente satisfecho.

Y no pudo ser menos; tanto la compañía como la presentación de la obra no pudieron estar más acertadas.

Enrique Povedano, primer actor de la compañía que dirigida por Eugenio Casals ha actuado en la temporada de invierno por provincias, consiguiendo constantemente triunfos señalados, ha podido aprender de este notable actor la técnica y la maestría necesarias para dirigir con fortuna una compañía; así que no es de extrañar que anoche presenciáramos una Eva tan bien presentada, sin que se notase la menor discordancia entre actores, y que todos estuvieran tan a tono en sus papeles respectivos.

El papel de protagonista estuvo a cargo de la señorita Mercedes Sanz, excelente triple cantante que figuró en otras temporadas como triple del conjunto, y que por sus excepcionales facultades, su precioso timbre de voz y su gentil aire y belleza ha conseguido colocarse en primera fila y triunfar en todos los sitios en que ha actuado. El éxito alcanzado anoche, en nada desmereció a los que anteriormente había conseguido.

Otro tanto tenemos que decir de la triple cómica señorita Pérez, que desempeñó su papel con el gracejo y la picardía necesaria.

Fué asimismo aplaudidísima.

Enrique Povedano merece justas alabanzas como actor y director. Su trabajo fué celebradísimo, y del lujo y brillante presentación debían aprender otros teatros veraniegos que, por el mero hecho de ser de verano, presentan las obras de la manera más desastrosa.

Los demás intérpretes, Sres. Ramallo, Perucho, etc., muy afortunados.

De la partitura fueron repetidos los números más salientes.

Reciban todos nuestra más cordial enhorabuena.

L. P.

El estado de Muley Hafid

El ex Sultán de Marruecos se halla en Madrid atendiendo a la curación de las lesiones que recibiera a consecuencia del accidente de motocicleta que sufrió en la carretera de Avila a Segovia, y del cual ya hemos dado cuenta oportunamente.

Muley Hafid sufre la fractura de tres huesos de la mano derecha, lesiones en el índice de dicha mano y otras de menos importancia en un hombro.

El accidente se produjo por haberse atravesado un carruaje en la carretera.

El caballo del vehículo se asustó, haciendo retroceder violentamente al carruaje, que chocó con la moto, de la cual salió despedido el ex Emperador del Magreb.

El doctor Belenguer asistió en los primeros momentos al herido en Segovia.

El estado de Muley Hafid es relativamente satisfactorio.

Ha recibido muchos telegramas, entre ellos uno muy afectuoso del ministro de Estado, Sr. Dato.

PADRE INHUMANO

UN HERIDO GRAVE

En la calle del doctor Fourquet, núm. 23, ocurrió anoche un suceso que no suele ser de los corrientes.

En el piso principal de dicha casa habita D. Manuel Alvarez Arres, de cuarenta y nueve años, con su familia, formando parte de ella su hijo Joaquín Alvarez López, de veintidós años, que es factor telegrafista de la Compañía de M. Z. A.

Debido al mal carácter del padre, son frecuentes los disgustos en la casa, y anoche, sin duda, debió ocurrir alguno de ellos, interviniendo el hijo para recomendar al autor de sus días. Exasperado entonces el padre, en un arrebato de ira, arrojó a su hijo por el balcón, causándole lesiones graves.

Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito y luego trasladado al Hospital provincial.

El padre inhumano pasó al Juzgado de guardia.

EN LA COLONIA DE LA PRENSA

La calle de Rodríguez Lázaro

Cumpliendo un acuerdo de la Junta general, se ha colocado en la calle Media de la Colonia de la Prensa el azulejo indicador de que en lo sucesivo dicha calle se denominará de Rodríguez Lázaro, celoso é insustituible presidente de aquella floreciente Sociedad periodística, fundada para dotar de vivienda propia a cincuenta compañeros en la Prensa.

El acuerdo, que fué tomado por unanimidad, aunque con el voto en contra del interesado, se ha cumplimentado estos días, con satisfacción y regocijo de todos los socios de la colonia, que no saben cómo significar a su activísimo presidente su gratitud. La gestión de éste ha sido tan acertada, tenaz y brillante, que gracias a eso existe hoy entre

los dos Carabanchales un paraíso para los periodistas madrileños.

La colonia de la Prensa, que ya toca a su término, es el milagro de los panes y los peces, hecho por un grupo de periodistas, y la obra más bella, sólida y grande realizada por ellos en Madrid. Honra a la clase y será orgullo de la corte de España.

De ahí que nos parezca justo ese homenaje de reconocimiento al que ha sido alma de tan admirable obra.

TINTE EN CASA

con los célebres paquetes de colores para tinte doméstica. Tomás Rius, Rolanda, 9, Barcelona-Sans.

ALCANCE POLITICO

EL CONDE DE CANILLEROS

Ayer fué conducido al cementerio de Santa María el cadáver del señor conde de Canilleros.

El duelo fué presidido por su sobrino, el subsecretario de Gobernación, Sr. Rosado, y por otros íntimos.

Reiteramos nuestro pésame a su distinguida familia.

REGRESO DEL MINISTRO DE MARINA

A las ocho y cuarenta de la mañana llegó a Madrid, procedente de Santander, el ministro de Marina, general Miranda.

Desde la estación se dirigió al ministerio. A las once recibió a los generales jefes de sección.

DE GOBERNACION

Pueblo destruido por un incendio.

El gobernador de Palencia comunica que en el pueblo de Otero de Guardo se declaró un formidable incendio, que ha destruido más de 80 casas, de las 100 de que se compone el pueblo.

No han ocurrido desgracias personales, pero los vecinos han quedado en la miseria, por haber consumido el incendio cuanto constituía el ajuar de los mismos.

Se ha ordenado se traslade al lugar del siniestro un arquitecto provincial para valorar los daños causados.

Huelgas resueltas.

En Badalona ha quedado resuelta la huelga de las fábricas de hoja de lata, y en Sabadell también se ha resuelto la del ramo del agua.

Una visita al Asilo de las Mercedes

El vicepresidente de la Comisión provincial, D. Emilio Larroca, acompañado del celoso visitador del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, D. Joaquín Zambrana, ha girado esta mañana una detenida visita al expresado centro benéfico, quedando altamente satisfecho del buen orden que reina, no en el Asilo, sino en el Colegio de Nuestra Señora de las Mercedes, toda vez que en este centro reciben las asiladas una instrucción, previa para las que, andando el tiempo, han de dedicarse a las atenciones del hogar, ó ganarse por sí mismas el sustento.

El Sr. Zambrana fué muy felicitado, así como el director, Sr. La Casa, y demás personal a sus órdenes.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla»

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Los dentíficos alemanes pretenden suggestion al público español con fascinadores envases, sin preocuparse de la calidad del contenido; el Licor del Polo, encerrado en modesto envase, tiene acreditados sus efectos y bondades durante tres generaciones. Frasco, 1,50 pesetas.

Defensa Mercantil Patronal.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy viernes 26, a las diez en punto de la noche, y se ruega la asistencia de todos los asociados por tener que tratarse en ella asuntos de verdadero interés y transcendencia para la misma.

Nuestro buen amigo el notable escritor D. José López Pinillos, *Parmeno*, nos ruega hagamos público el agrado con que vería le fueran devueltos a su nombre y a la redacción de *Heraldo de Madrid* los documentos particulares contenidos en una cartera que fué de su propiedad hasta la noche víspera de Santiago, en que le fué sustraída del bolsillo con la habilidad que habría puesto en ello el carterista bueno de *Los senderos del mal*.

El Sr. Pinillos se atreve a declarar esto por la consideración de que no son útiles mas que para él y no para quien le libra del peso de su cartera.

El cónsul de España en Uxda participa el fallecimiento del súbdito español José Alamos, nacido en Alicante el 17 de abril de 1864.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RÍO MARTÍN, TÁNGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Pensamientos de Ramón y Cajal

Arturo García Carraffa, persistiendo en la meritoria obra comenzada, ha publicado un nuevo libro que se titula *Frases célebres de grandes maestros*. A continuación damos las que ha producido el maravilloso talento de nuestro sabio Ramón y Cajal:

«Confieso que me entristecen siempre las despedidas, y sobre todo las de aquellas personas bondadosas a quienes no he tenido la fortuna de conocer completamente»

Grandes divorciadores de almas sin el azar del nacimiento y la fatalidad de la profesión social; pero lo son más todavía el espacio y el tiempo.

Al apretar una mano que no he de estrechar más, la imaginación me sugiere en seguida la imagen de la muerte, con todas sus fúnebres representaciones.

El hombre sólo es dueño de su cerebro y puede hojear libremente el libro de sus recuerdos cuando vive en el aislamiento.

Solamente en la soledad somos dueños de nosotros y creamos en nuestra conciencia la íntima convicción de la libertad.

Los instintos admirablemente previsores de los animales llenanme de ingenua admiración; pero no menos me chocan las inarmónicas que de vez en cuando la vida nos ofrece, como acreditando en el Creador extrañas distracciones y complacencias.

El patriotismo es, por lo común, una pasión tardía; asalta el espíritu durante la adolescencia.

Por solidario que el hombre se considere, con el conjunto de la raza, al fin y al cabo piensa y siente como individuo, y las cosas tocantes a su personalidad importanle mucho más que las relativas a la especie.

El cerebro humano es como una máquina de acuñar moneda: si en vez de oro echas en ella metal impuro ó escoria, no tendrás jamás una moneda de ley, aunque la máquina funcione con perfección.

En el fondo de cada cabeza juvenil hay un perfecto anarquista y comunista.

El educador que comienza demasiado pronto a castigar, corre el riesgo de no acabar jamás de castigar.

La Naturaleza no ha podido hacernos todos sanos, hermosos, sabios y felices; pero nos ha procurado una ingeniosa compensación: la vistosa cabalgata de nuestras quimeras. Bien miradas las cosas, sólo son desgraciados el loco, incapaz de escoger sus ensueños, y el enfermo, a quien el dolor impide soñar.

Mucho es de temer que en adelante la inextinguible y socarrona risa de nuestros Sanchez paralice la idea atrevida y genial en nuestros cerebros y el gesto heroico y triunfador en nuestro brazo.

El que toma las cosas a broma, es siempre vencido por el que las toma en serio.

En cuanto el alma pierde la aureola juvenil, los generosos torneos por el aplauso son sustituidos por las egoístas competencias del dinero.

En tanto que el arte de sanar iguales al de matar..., ¡pobres de los que nacimos demasiado temprano!

No temas, mortal, cuando llegue tu hora: la Naturaleza, como la tierna madre, nos ama tanto, que exagera el peligro del morir para retenernos más tiempo en sus amorosos brazos.

Muchas de nuestras celebridades oratorias, al verse aplaudidas cuando saben poco del tema, acaban por acostumbrarse a ignorarlo por completo.

En la hora solemne de escudriñar el augusto misterio de las cosas, es deber inexcusable de quien se precie de filósofo imponer silencio al salvaje y al industrial que todos llevamos dentro, como triste legado de bárbaras edades.

Reflexionando acerca de la formalidad con que muchos dicen entender lo ininteligible, y otros aseguran ver turbio lo más evidente, me he persuadido de que los hombres no sentimos del mismo modo las palabras.

En el orden fisiológico la muerte representa un gran progreso. La vida perenne, sin división del trabajo ni diferenciación funcional, hubiera sido un vegetal oscuro apenas superior al inconsciente persistir del reino mineral. El morir es, pues, el precio del pensar.

La fe hace bien en no razonar; es sentimiento y no lógica; es amor que crea, y no análisis que destruye. Muchos lo han dicho: la crítica excluye la creencia, porque creer es casi lo contrario que pensar.

Al cavilar sobre las limitaciones del espíritu humano, siéntese algo así como abatimientos de rey destronado, nostalgias y desfallecimientos de águila alcortada y prisionera.»

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Temp. oficial, 15 junio a 30 septbr.

Los exploradores de España

SALIDA DE EXPLORADORES
Ayer mañana han salido para Zaragoza los exploradores madrileños que se dirigen al campamento que se celebrará en San Sebastián del 6 al 12 de agosto.

En Elizondo se unirá la tropa de Pamplona y Tudela, sumando un total de más de 400, continuando juntos el viaje a Santesteban, Vera, Irún, Pasajes y San Sebastián, donde entrarán en la tarde del 6 de agosto, estableciendo allí el campamento del Norte de España, juntos con las tropas de Valladolid, Bilbao, Santander, Estella, Vitoria, Barcelona y otras.

Los exploradores que han salido de Madrid son los siguientes:
Instructor, D. Pablo Rojo; subinstructores, D. Carlos Pizarroso de la Vega, D. Joaquín Reguant, D. Emilio Rodríguez Vilaseca, don Manuel Sánchez, D. Ramón Urgellés, don José Manuel Fernández, y los exploradores de segunda D. Jesús García Orcóyen y don Miguel María Lázaro.

También asistirán al campamento de San Sebastián el secretario general, D. Antonio Trucharte, y el tesoro de la institución, señor conde de Castillo Fiel.

EXPLORADOR HEROICO
En Cabo de Palos ha ocurrido un suceso, que de no haber sido por la heroicidad del joven explorador cartagenero Vicente Conesa Pérez, hubiera costado la vida a dos pobres mujeres.

Estas, que eran Teodora López, natural de Madrid, e Isabel Díaz, natural de Santander, estaban bañándose tranquilamente, y fueron sorprendidas por un golpe de mar, que las internó al mar adentro.

A los gritos de socorro que dieron, acudieron dicho explorador y D. Baldomero Ferrer, los que empezaron los primeros trabajos de salvamento.

El joven Vicente Conesa, viendo que las mujeres corrían ya inminente peligro, arrojó al mar sin despojarse de sus ropas.

Buceó repetidas veces, encontrando a las mujeres ya casi en el fondo.

Estas agarráronse al valiente Vicente, el cual estuvo a punto de perecer ahogado si no hubiera sido por la ayuda que le prestaron el Sr. Ferrer y otro individuo llamado Antonio Ortuño, el que sufrió un fuerte desvanecimiento.

Después de no pocos trabajos pudieron llegar a la playa las mujeres con el explorador, el que, una vez en tierra, comenzó a auxiliar a las mujeres para hacerlas volver en sí, cosa que consiguió.

A la playa habían acudido ya gran número de veraneantes, los cuales alabaron grandemente el rasgo heroico de Vicente Conesa.

Los veraneantes todos de Cabo de Palos que presenciaron el salvamento pidan se incoe el oportuno expediente para dar ingreso en el Orden de Beneficencia a los tres salvadores de dichas mujeres.

El Comité local de los exploradores prepara una fiesta solemne en honor del heroico joven.

CAMPAMENTO EN SIERRA ESPUNA
En la soberbia cordillera de montañas que coronan la parte de Poniente de la ciudad de Murcia, y en cuyas estribaciones, y a muy corta distancia, se hallan situadas las importantes poblaciones de Alhama, Totana y Mula, han establecido los exploradores de la provincia de Murcia un campamento que tiene de duración quince días, comprendidos entre el 17 al 31 del presente mes.

La instalación de tiendas de campaña la han llevado a cabo en el sitio denominado Huerta de España, a unos 800 metros de altura, abarcando la vista una extensión de 2.000 hectáreas de espeso pinar, comprendiendo la zona de estas montañas unas 5.000 hectáreas repobladas de pino carrasco, soberbia obra de los ingenieros de Montes.

El sitio, tanto por su situación como por su altitud, es inmejorable.

El ambiente, perfumado de sustancias balsámicas y resinosas, fortalece los pulmones, viéndose que al final del campamento todos los chicos se han desarrollado, aumentando notablemente de peso.

Al campamento asisten las tropas de la región murciana, en número de 800 exploradores, con sus respectivos jefes e instructores, y bajo la dirección del presidente del Consejo local de Murcia, entusiasta creador de múltiples Consejos y tropas en toda la provincia y organizador del campamento-colonia de Sierra Espuña, el Excmo. Sr. D. Isidoro de La Cierva, el que, como un simple explorador, acampa bajo su tienda y comparte con los pequeños los quehaceres escultistas.

Todo es alegría y bullicio; las horas pasan veloces y entretenidas, gracias a la sabia distribución del tiempo, que permite hacer la gimnasia respiratoria matutina obligatoria, arreglo y desinfección de tiendas, aseo personal y baño general, prácticas escultistas, excursiones, supuestos, y escuchar un ciclo de conferencias a cargo de personalidades como D. Pedro Pérez Gómez, catedrático de la Universidad de Murcia; don Andrés Avelino Armenteras, ingeniero de Montes; D. Enrique Muñoz Palau, pedagogo; D. Miguel Rodríguez Valdés, diputado a Cortes; Excmo. Sr. D. Tomás Maestre y el Ilmo. Sr. D. Luis López Dóriga, canónigo magistral de Granada.

El organizador del campamento y los señores que le han secundado no han echado en olvido el buen aprovisionamiento de las cocinas, que se surten de sus almacenes, una carnicería y una tahona, establecidos en el mismo campamento, así como un restaurante.

Igualmente el servicio de Sanidad está montado en magnífica tienda, con el instrumental y medicinas más necesarias, estando al frente de este cometido el entusiasta explorador doctor Precioso.

Para que nada falte, se edita allí mismo, durante la temporada de campamento, un periódico titulado España, que dirige el sacerdote D. Manuel Navarro, y que no sólo es el eco del campamento, sino que tiene una buena información de lo principal que ocurre en el mundo, para que los exploradores no se vean tan separados de él.

La correspondencia postal y telegráfica está asimismo muy bien atendida; y el servicio de vigilancia, aparte del que por turno riguroso prestan los exploradores, lo hacen los guardias forestales que la Dirección Forestal, secundada por el ayudante de ingenieros de Montes Sr. Mesequer, ha puesto a disposición de los exploradores, lo mismo que la casa forestal y sus dependencias.

Los galantes ingenieros han adornado el campamento levantando arcos con expresivos saludos y bienvenidas a los exploradores.

El campamento es visitadísimo por distinguidas personalidades; acompañando con los muchachos el secretario general de la Asociación, D. Antonio Trucharte y Samper.

Una nota simpaticísima es la permanencia en el campamento, desde su primer día, del venerable y virtuoso prelado obispo de la diócesis, quien con una modestia verdaderamente cristiana comparte con los muchachos los trabajos más humildes del campamento.

El prelado, que en el campamento del año pasado convivió con los exploradores toda la temporada, este año ha vuelto a hacer la misma vida, y resulta conmovedor verle unas veces a la cabeza de las columnas en las excursiones, dirigiéndose a los pequeños en los descansos, aconsejando a todos, y otras oficiando la sagrada misa en medio de aquellos pinos y rodeado de la inmensa muchedumbre que allí acude de los alrededores para escuchar sus santas y amenas pláticas, que pronunciadas en aquel ambiente nos recuerdan los primeros y sencillos tiempos del Cristianismo.

Mi impresión no puede ser más agradable; esta Asociación pone en práctica las saludables enseñanzas de la higiene, y de una manera sencilla y económica lleva a efecto las colonias veraniegas, tan beneficiosas para los muchachos, ejemplo que imitan otras tropas de la Península, con campamentos en Guadarrama, Sierra de Gredos, Pirineos, San Sebastián, Torreveja, etc.—Fers.

PARA PREVENIRSE DE EPIDEMIAS CONTAGIOSAS, DESINFECTAD CON ZOTAL

VERAÑO DE LA CORTE

En San Sebastián
El «Río de la Plata».
San Sebastián, 25.—A las ocho y cuarto de la mañana zarpo con rumbo a Santander el crucero «Río de la Plata».

Los Reyes a Santander.
A las ocho y media de la mañana salieron los Reyes en automóvil para Santander. Fueron despedidos por la Reina Doña María Cristina, el alcalde, el gobernador civil, el director de Seguridad y otras personalidades.

Don Alfonso regresará el próximo domingo para inaugurar las carreras de caballos.

De regatas.
San Sebastián, 25.—Se ha verificado la segunda prueba para la copa de oro del Rey, tomando parte veintitrés balanderos. Ganó el balandro Kade, del marqués de Murieta, que deberá disputar la copa en tercera regata a Emendek, que ganó ayer.

Cumplimentado a Romanones.
San Sebastián, 26.—El Colegio de abogados de San Sebastián cumplimentó ayer al ministro de Gracia y Justicia.

La Reina doña María Cristina.
S. M. la Reina doña María Cristina paseó por la carretera de Oyazur y el paseo del Monte Urgull.

Semana social diocesana.
En la Semana social diocesana ha dado una conferencia el diputado a Cortes Sr. Pradera, sobre la acción social de la Iglesia católica; el canónigo de Zaragoza Sr. Guallar, disertó acerca del haber del catolicismo y del socialismo en relación con la cuestión social, apuntando para la Iglesia la redención de la esclavitud en la Edad Antigua, la libertad del trabajo en la Edad Media y la del trabajo en la época actual. Ocupándose del haber del socialismo hizo notar las declaraciones de los obreros católicos hacia aquél, atribuyéndolo en gran parte a que los patronos católicos cediéranse de ello más que los patronos no católicos.

Festival náutico.
En la bahía de la Concha se ha verificado el festival náutico, que estuvo animadísimo. Las regatas de yolas la ganó la yola Moneta. La prueba de resistencia en natación el Sr. Pardini.

En Santander
El Sr. Maura en Santander.
Santander, 25.—A las nueve de la mañana llegó de Solórzano el Sr. Maura, trasladándose seguidamente al Hotel Real.

Misa en Palacio.
A las diez de la mañana, y con motivo de la festividad del día, hubo misa en Palacio, que oyeron el Príncipe de Asturias, los Infantitos y los personajes palatinos.

En la playa.
A las once bajaron a la playa el Príncipe y los Infantitos, regresando a Palacio a medio día.

Los Infantitos D. Carlos, doña Luisa, D. Alfonso, D. Felipe y D. Raniero, pasaron por el Sardinero a caballo.

Don Antonio Maura.
El Sr. Maura almorzó en el Hotel Real con sus hijos.

A las tres de la tarde irá a Palacio a tomar juramento al ministro de Marina, si para esa hora ha llegado el Rey.

Después irá a la estación del Norte a despedir al ministro.

Una Exposición.
A las once de la mañana se inauguró con gran solemnidad, bajo la presidencia del subsecretario de Hacienda, Sr. Garnica, la sexta exposición de Agricultura e Industrias rurales, asistiendo al acto un gran público.

La Semana Avícola.
Esta tarde dará la primera conferencia de la Semana avícola D. Salvador Castéll.

El santo de un infante.
Con motivo de ser el santo del infante don Jaime, el Giraldillo hizo hoy las salvas de ordenanza, izando la bandera a la salida del sol.

Llegan los Sres. Maura y Miranda.
Santander, 25.—El Presidente del Consejo

ha llegado aquí para asistir a la jura del ministro de Marina. Desde el Hotel Real fueron ambos al Palacio de la Magdalena, donde juró el señor Miranda. Acompañaban a S. M. sus ayudantes y el marqués de Viana. Regresaron al hotel para cambiar de traje, y desde allí fueron a la estación, porque regresa a Madrid el ministro de Marina, a quien despidieron las autoridades y muchos particulares. El Sr. Maura, con su secretario, regresó a Solórzano.

Carreras de caballos.
Santander, 25.—A las cuatro de la tarde llegó al Hipódromo S. M. el Rey, acompañado de los Infantes D. Raniero, D. Felipe, don Jenaro, D. Gabriel, D. Alfonso y duque de Vendome.

El público tributó al Monarca una gran ovación.

Primera carrera.—Militar de vallas, handicap, con 2.000 francos de premios y 3.000 metros de recorrido. Se concedió el primer premio al caballo Epsilon, montado por su propietario, Sr. Botín. En segundo lugar llega Jean, de Seoane, montado por el marqués de Trujillo. Se concedió el tercer premio al caballo Laliar, de Lanceros de la Reina. Los premios son de 1.200 francos, 500 y 300.

Segunda carrera.—De vallas, 2.500 pesetas en premios y 3.000 metros de distancia a recorrer. Gana el primer premio, de 2.000 francos, el caballo Roi de la Lande, propiedad del duque de Toledo, jinete Line. El segundo premio, de 300 francos, se le concede al caballo Genjalon, de Cerf, jinete Sellarés. El tercer lugar lo ocupa Yunket, de Oyazabal, jinete Ripert.

Tercera carrera.—Premio Morgos; a reclamar. 2.500 francos y 1.200 metros de distancia. Obtuvo el primero, de 2.000, Plegosa, de Martorell; 300 francos, Análiz, de Villamejor, y 200, Raugali, de Velasco.

Al terminar esta carrera llegó la Reina con la duquesa de San Carlos.

Cuarta carrera.—Premio Zurbarán; a reclamar. 2.500 francos y 2.200 metros de distancia. Primero, 2.000 francos, Emisión, de Olivares; segundo, Poterie, de Velasco, y tercero, Nipj Jox, de Juan Cerf.

Quinta carrera.—Premio del Ayuntamiento; 5.000 francos y 2.200 metros. Primero, 4.000 francos, Ourc, de Villamejor; segundo, 600, también de Villamejor, y tercero, 400, Dedicafe, de Cojón.

Ultima carrera.—Premio Avila; 5.000 francos y 1.500 metros. Primero, 4.000, Ordots, de Hulton; segundo, 600, Marcu, de Camino Pombó, y tercero, 400, Pagarie, de Oyazabal.

Terminadas las carreras, salieron los Reyes, Infantitos y Príncipes, siendo ovacionadísimos.

Firma régia.
Santander, 26.—La real firma que inadvertidamente se envió a Solórzano, es la siguiente:

Real decreto resolviendo la competencia suscitada entre el gobernador civil de Álmería y el juez de Jorba.

—Idem promulgando la ley de bases de funcionarios públicos.

—Idem referente a la nacionalización de las industrias.

—Idem referente a la celebración del XII Centenario de la Reconquista.

Idem resolviendo la competencia suscitada entre el gobernador civil de Barcelona y el juez de Manresa.

El Sr. Maura.
Después de llegar a Solórzano el Sr. Maura pasó por los alrededores del pueblo hasta el anochecer.

Integridad estomacal
La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Discurso de Pinto Coello.
Lisboa, 25. Pinto Coello, jefe de la minoría católica del Senado, ha pronunciado un discurso, en el que dijo: «Siendo imposible llegar a la unión de todos los portugueses, volviendo a la idea de Dios, esta unión debe realizarse alrededor del Presidente de la República sobre la idea Patria.» (Agencia Radio.) Veraneo del Presidente.—El nuncio y el Gobierno.—Una reclamación.

Lisboa, 25. El Presidente de la República se ha trasladado a Cintra, instalándose en el Palacio da Pena, en donde pasará una temporada, después de la cual se instalará en el Palacio ciudadela de Cascaes.

Los sábados vendrá a Lisboa a presidir los Consejos de ministros y a despachar con los secretarios de Estado.

Monseñor Ragonesi dió un almuerzo en honor de los ministros de España y de los Estados Unidos, de D. Feliciano Costa Costa, ministro de Portugal en el Vaticano; del señor Egas Moniz y de otras personalidades.

Después se dirigió al Palacio de Belem, en donde celebró una larga conferencia con el Presidente de la República.

Los diputados periodistas han reclamado ante el ministro de Estado del Interior contra el asalto a La Mantanha, de Oporto, (Agencia Radio.)

SUCESOS DEL DIA

Caídas.
Agustina Burillo García, de veintinueve años, sufrió una caída en la calle de Embajadores, número 99, y se produjo la grave fractura de la rótula, teniendo que pasar al hospital Provincial.

—En una tienda de la calle de Mira el Rio Alta se cayó Braulio García Santos, de cincuenta y cinco años, y sufrió la fractura de varias costillas del lado izquierdo y conmoción visceral.

—En la escalera de su domicilio, Preti de los Consejos, número 5, tuvo la desgracia de caerse doña Micaela Saravia Uriarte y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

—Antonia Rivera sufrió otra caída en la Cava Baja, número 19, y resultó con lesiones graves.

—La quinta caída la sufrió Matilde López, de veinticinco años, en su domicilio, calle de Juan Pantoja, número 7, y resultó con una herida en el lado izquierdo del esternón y dolores contusivos en varias partes del cuerpo.

Los perros.
En la calle de Guzmán el Bueno fué mordido por un perro Félix Cid García, de siete años, y le produjo varias heridas en la cara.

Por dormir en la calle.
Manuel Martínez Ventura, que anoche se recostó en un banco del jardín de la plaza de Isabel II, tuvo que lamentar la pérdida del reloj y la cadena, que le quitó durante el sueño un compañero de habitación.

Explosión.
En la Casa de Socorro de la Inclusa ingresó con quemaduras graves en las manos el muchacho de trece años Jesús Sánchez y Sánchez, que en el taller del Rastro se la había producido al estallar un pistón.

Los tiradores del Seminario.
A requerimientos del maestro de obras que ejecuta las del Seminario conciliar, fué detenido y entregado al Juzgado de guardia el obrero Tomás Lorente, que en el espacio de unos días había sustraído 15 tiradores de las puertas, vendiéndolos luego en la trapería de la calle del Angel, 23.

La Policía recuperó todos los tiradores sustraídos.

Disparo casual.
En el Paseo de Ministril, número 8, se le disparó la pistola que llevaba en un bolsillo a Manuel Alpuente Martín, produciéndose una herida de pronóstico reservado, que le fué curada en la Casa de Socorro de Buenavista-Congreso.

Leche condensada «Los Pirineos» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

Folleto de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Lapret, Lapret! —murmuró—; sí, ahora lo recuerdo: en mi infancia me llamaban Enrique Lapret...

Y poco a poco se despertaron en su memoria confusos recuerdos. Veía en el bosque una casita tapizada de plantas trepadoras; en un cuarto su camita de niño junto a la grande de sus padres, y las cortinas de cretona con grandes flores por entre las cuales pasaban los rayos del sol. Se acordaba de un hombre alto, como él lo era ya, de barba negra, largos bigotes y de uniforme verde, que le cogía en sus brazos, le besaba y dulcificaba su voz para hablarle. Aquel hombre era su padre, Federico Lapret, el guardabosque. Y su padre era un criminal... y él era el hijo de un asesino, de un hombre condenado a trabajos forzados a perpetuidad!... ¡Aquello era horrible! El desgraciado se creía presa de un vértigo; parec

cial que todo giraba en derredor de él y que rodaba al fondo de un abismo. Aquello era lo que su madre, al cambiar de nombre, había logrado ocultarle; aquél era el terrible y espantoso secreto que jamás había osado revelar. Pero ¿cómo había podido olvidar el apellido de Lapret? Aquello había sido obra de su madre. ¡Ah! Era preciso que su ternura fuera muy ingeniosa para que de aquel modo hubiera podido cambiar el recuerdo en su memoria. Recordaba que le había extrañado no volver a ver a su padre, y cuando preguntaba: «¿Dónde está papá?», dos hilos de lágrimas brotaban de los ojos de su pobre madre. Y más tarde, cuando había nuevamente interrogado, recordaba que le había respondido: «¡Ha muerto!» Frecuentemente había hecho a su madre preguntas a las que había respondido con azoramiento, apresurándose a cambiar de conversación, y, viendo que la hacía sufrir, no había insistido nunca. ¿Cómo entonces, a pesar de su corta edad, no había comprendido que la actitud reservada de su madre ocultaba un misterio? Pero ya no existía el misterio. Lo sabía todo. Su madre le había dado un apellido falso y le había dicho que era huérfano de padre, para impedirle que descubriera que era hijo de un presidiario. ¡Pobre mujer, cuánto debía haber sufrido! ¡Ah! No le echaba en cara haberle engañado. Comprendía que sólo por el haber tenido el valor de mentir y ocultarle durante tanto tiempo el secreto de sus dolores. Por el contrario, encontraba que era más digno de su cariño, de su respeto y

admiraación. ¡Su madre era una mujer sublime! Pero la espantosa realidad estaba allí y se levantaba ante él, implacable, obstruyéndole todos los caminos. Se oprimió la cabeza con las manos, y sus dedos apretaban su frente bañada en un sudor frío. No lloraba; sus lágrimas no podían salir, pero de su pecho se escapaban amargos sollozos. —¡Oh, Dios mío, Dios mío!—decía—. ¡Quisiera morir ahora mismo!... ¡Por qué ese barón de Septeme no me ha dado la muerte?... ¿Qué tengo ya que hacer en esta vida?... ¡No puedo concebir esperanza alguna!... ¡Ensueños de amor... de porvenir... de felicidad... todo desaparece como el humo... todo se precipita en insostenible abismo!... ¡Hijo de un asesino!... ¡Hijo de un presidiario!... ¡Maldición!... Cualquiera podrá decir, señalándome con el dedo: «¡Veis ese joven que pasa por ahí? ¡Creeréis que se llama Enrique Merson! Pues es un error; su verdadero nombre es Lapret, y su padre ha sido condenado a trabajos forzados a perpetuidad por asesino. Y con desgarradora voz continuó: —¡Ah, desgraciado de mí! ¡Y tuve la audacia de pensar que Genevieve Lionnet pudiera ser mi esposa!... ¡Pero no lo sabía, Dios mío!... ¡No lo sabía! Nervioso estremecimiento agitó su cuerpo, y comenzó a reír con una risa insensata, seca, estridente, más dolorosa que la queja del que agoniza. En aquel momento entró su madre en el despacho. Iba, como todas las mañanas, a darle un beso en la frente. Al verle pálido, con la vista

extraviada y el aspecto de un loco, lanzó un grito de espanto. El joven se levantó. —¡Ah, madre mía, madre mía!—gimió el infeliz. —¡Hijo de mi alma! ¡Me das miedo!—gritó la madre—. ¿Qué tienes? ¿Qué te ha sucedido? Enrique recogió la carta anónima, que había caído a sus pies, y la entregó a su madre. Esta leyó rápidamente aquel escrito venenoso, y después cayó de rodillas ante su hijo, murmurando con ahogada voz: —¡Pobre hijo mío! ¡Pobre hijo mío! En las descompuestas facciones de su rostro leíanse todas las angustias maternas. —¡Enrique, Enrique!—repuso—. ¡Perdóname! El arquitecto rodeó con sus brazos el cuello de su madre sollozando y llorando. La madre también lloraba amargamente. —Os perdono, madre mía—le dijo—, pues comprendo los sentimientos que os han hecho obrar así. Me habéis engañado, creyendo hacer un bien; pero ¿de qué os ha servido? ¡Ya lo veis, ya lo veis! ¡Debió saber lo que vuestra solícita ternura puso tanto cuidado en ocultarme! ¿Por qué no me dijisteis hace mucho tiempo la verdad, en vez de hacerme llevar otro apellido que el de Lapret? —Enrique, Enrique, tenía mis razones para ello. Escúchame, y créeme, hijo mío: ¡tu padre no es un asesino! Ha sido condenado, es verdad; pero no era culpable. Si te oculté la verdad, era esperando que su inocencia triunfara un día y pudie

ras recobrar entonces sin avergonzarte, sino con orgullo, el apellido de Lapret rehabilitado, hijo mío... ¡te lo juro! Y la esperanza que tenía hace diez y ocho años, sigo teniéndola. El joven movió tristemente la cabeza. —¡Ah!—exclamó la señora Lapret—. ¡No crees en la inocencia de tu padre! —¡Ha sido condenado!—dijo el joven con ronca voz. Su madre se levantó bruscamente, corrió a su cuarto y volvió en seguida con una carta que había recibido quince días antes, y en que le anunciaban que habían descubierto las pruebas de la inocencia de su marido. —¡Toma, lee esto!—dijo a su hijo—. ¡Léelo! —Estas palabras son consoladoras, madre mía,—replicó fríamente Enrique después de haber leído—; pero estas líneas no están firmadas. —Dudas, hijo mío; pero yo tengo confianza. El otro día se lo dije todo al señor Lionnet y le enseñé esta carta; también él se ha convencido de que tu padre no era culpable, y piensa, como yo, que está próximo el día en que se reconozca su inocencia. Recuerda lo que te dije al despedirse de ti. A pesar de la desgracia que nos oprime, no renuncia a sus propósitos, y continúa viendo en ti su futuro yerno. —Conozco al señor Lionnet, madre mía, pero también conozco mi deber y sé cómo debo portarme con él y con la señorita Genevieve. La señora Merson suspiró.

GRANADA mercantil é industrial

GRANADA

El paisaje.

Hace poco estuve en Granada, luego de más de dos años de ausencia. Encontré aún más hermosa, más seductora y apacible. La belleza de Granada no es excitante, lujuriosa, provocativa. Granada es como una mujer lozana y casta, de buen carácter, optimista y dulcemente alegre, que hace de su hogar un santuario y que, escondida, lejos del humano bullicio, vive contenta, saboreando una oculta felicidad.

Tendida en la vega incomparable, es como la Bella dormida en el Bosque. Aguada años y siglos al desentendimiento. Y las edades, sucediéndose, lejos de ajarla, acrecientan sus naturales atractivos. La Granada de hoy es indudablemente más encantadora que la que vió, admiró y describió Navagiero con su estilo á la vez gráfico y elevado, preciso y poético.

Los granadinos.

Las razas que viven sobre el solar histórico de una vieja civilización son finas, discretas y muelles. No parece sino que la experiencia, los desengaños y las lecciones adquiridos y sufridos por sus antepasados pesan sobre ellas, determinando su especial idiosincrasia inconfundible. Los granadinos son poco andaluces, en el sentido intramarriánico del calificativo. La Andalucía de pandereta, amada y creída de los extranjeros, no les comprende dentro de sus dominios. Por los visitantes exóticos, que se llaman á engaño si no tuvieren color local siquiera en la Alhambra y el Sacromonte, toleran las artificiosas cuadrillas de los capitanes Amayas y alguno que otro rey de los gitanos, ataviado á usanza entre cañil y bandoleiro. Mas son los primeros en reirse de tales inocentes extravagancias. Serios, graves, un poco melancólicos, prueban bien claramente que vienen de los caballeros castellanos conquistadores y de los moros refinados que labraron la Alhambra y el Generalife.

Su indolencia, algo nirvánica, tiene como antecedente la repugnancia aristocrática á las faenas groseras del hidalgo y el fatalismo musulmán. Separados del Mediterráneo por la formidable muralla de Sierra Nevada, no conocen los caminos del mar, vías de comercio, de cambio, de actividad mental y física aplicada á las grandes y apremiantes realidades de la vida. El paisaje, magníficamente tranquilo, con su luz, que desesperaba á Fortuny, combinación fantasmagórica del azul asombroso del cielo, la nivea blancura de las montañas y el verde esmeraldino de la vega, les penetra de un ensueño vago y divino, que mece la fantasía y forja mirajes interiores, llenos de deliquios. Hay que haber gustado una tarde de Los Már-

tires, de los Adarvés ó del Generalife; una noche de las riberas del Genil; una mañana del Avellano; una siesta de un «carmen» vestido de oliveros, rosales y nardos, para comprender el alma granadina, alma rica en ilusiones, en anhelos inconcretos, en voluptuosidades semimísticas, alma oriental y á la vez muy clásica, alma que se manifiesta en un fray Luis, en un Alonso Cano ó en un Gáñivet, personalidades representativas, que son como desbordamientos y floraciones de su esencia...

Y naturalmente, es un mal que los granadinos sean así. Dueños de un paraíso, diríase que les abruma las glorias y leyendas que gravitan sobre ellos. Miran hacia atrás más que hacia adelante. Su energía—que la tienen ciertamente, y bien lo demostraron en ocasiones—duerme casi siempre, y sólo se despierta cuando la espolea un sentimiento colectivo, amasado por el orgullo herido ó la compasión misericordiosa.

El porvenir.

Sin embargo, Granada es digna de su porvenir. Y este porvenir será forzosamente esplendoroso.

Lo será cuando Granada tenga puerto y comunicación ferroviaria con él; cuando el tesoro inagotable de Sierra Nevada sea explotado racionalmente; cuando una organización lógica de propaganda y atracción del turista centuple los visitantes que en tiempos normales van á ella para ver la Alhambra y la Cartuja; cuando su agricultura se complete con una industria poderosa; cuando sus obreros-artistas (¡oh los admirables muebles granadinos!) hallen salida para la obra de sus marcos; cuando al mohaterismo actual sustituya un espíritu de ciudadanía que impida que los detalles, prosaicamente lamentables, consecuencia de una mala administración, pongan sombras en el cuadro portentoso de la urbe y de sus alrededores...

Visión.

Ese porvenir llegará. Llegará porque entre la nueva generación granadina comienzan á surgir hombres hijos de su siglo, hombres dinámicos y también imaginativos, que no dañan á la visión certera del hecho vivo un poquito de poesía dorada; hombres que, sobreponiéndose al ambiente, fundan, inquietan y trabajan, y que plantan los jalones de una transformación hondísima.

Porque, entiéndase bien, no es Granada una ciudad arqueológica, una ciudad de ruinas y de piedras con patina de vejez misteriosa y evocadora, donde no hay posibilidades de resurrección. No es Granada un cadáver glorioso ó un moribundo que se apaga sobre un lecho de laureles. Granada es una ciudad pleórica de vida latente, de vigor contenido y oculto...

Ya la veo, con los ojos de la esperanza sacudida por la fiebre creadora, levantando hoteles en Sierra Nevada, beneficiando minas de oro, plata, plomo y hierro; transformando minerales en altos hornos; explotando canteras; reformando sus industrias tradicionales; enviando á su puerto, cada día, docenas de trenes cargados de productos suyos; extendiéndose por la vega y escalando los cerros que prolongan la Colina Roja; mejorando su agricultura; canalizando y distribuyendo sus aguas riquísimas; urbanizando sus barrios extremos; aumentando su comercio; engalanándose con escultores, pintores, novelistas y poetas, que continúan las glorias de los artistas granadinos; re-suscitando en pleno siglo XX los esplendores del tiempo de Alhama...

Granada no es una anciana decrepita que espera la muerte recordando sus años lozanos. Granada es una adolescente que descubre, con ojos atónitos, insospechados panoramas espirituales...

FABIAN VIDAL

MOTRIL-GRANADA

Los granadinos desconocen las riquezas que su tierra atesora.

Granada vive para los extraños, natural é inconscientemente, del prestigio de sus bellezas y de los afluos de su mundial renombre.

Van á ella caravanas de todos los puntos de la Tierra, porque quieren bañarse en su océano de luz, embriagarse con su poesía, extasiarse en la contemplación del singular monumento legado por la civilización árabe.

Más, de ahora en adelante, el mundo comercial é industrial comienza á mirar y conocer á Granada, antes de que Granada haya aprendido á mirarse y conocerse á sí misma.

Trátase de una ciudad rica; pero los capitales, tímidos, irresolutos, egoístas, están dormidos en el fondo de las arcas ó en las cuentas corrientes del Banco de España.

Hay ya casos individuales de un despertar lleno de esperanzas que ha mucho tiempo pudieron ser realidades. Pero el espíritu colectivo permanece sumido en la atonía.

Allí se va á remolque del ingenio ó iniciativa del forastero, sin que los buenos resultados sirvan de acicate y enseñanza.

Así ocurrió con la instalación de los tranvías eléctricos. Durante algunos años estuvieron los rieles abandonados junto á las aceras de las principales calles. El negocio era calificado unánimemente de ruinoso. Cuando llegó un extraño y el capital de fuera realizó las obras, el dinero de algunos granadinos se sumó á la empresa, que hoy alcanza extraordinaria prosperidad, habiendo aumentado la ciudad de la Alhambra sus ingresos y su población flotante de manera asombrosa merced á una red ya muy amplia y aún no terminada de tranvías interurbanos, que la ponen en comunicación cómoda, rápida y pintoresca

con numerosos pueblos de una extensa y ubérrima comarca.

*

Actualmente tiene Granada ante sí un nuevo horizonte de prosperidad.

Motril, la ciudad de la costa dominada por los elevados picos cubiertos de nieves eternas de la ingente Sierra Nevada; la ciudad cuyos frutos tropicales se ofrecen en contraste admirable con la vegetación polar de los sitios de aquella cordillera, cuya altura sobre el nivel del mar es de cerca de 4.000 metros, tiene, por fin, un puerto.

Pero el tráfico es casi nulo, porque Motril apenas tiene comunicación con la Alpujarra y con Granada.

Una mala carretera de 80 kilómetros, que serpentea bordeando precipicios, es el único enlace de Motril con la capital de la provincia.

He aquí otro negocio ruinoso, según la opinión de los rutinarios capitalistas granadinos.

Mas los forasteros no lo entienden así, y el capital bilbaíno, valiente y emprendedor, ha trazado ya su plan, seguro de un porvenir de positivos y muy grandes rendimientos.

Sea ferrocarril, sea tranvía eléctrico, muy pronto lo habrá, pese á los granadinos, que todo lo sueñan ver con prevención, cuando no con enojo.

Entonces florecerá Motril por el tráfico y la vida de la capital se intensificará poderosamente.

Todavía más. La provincia de Granada, esencialmente agrícola, tiene también una vida industrial muy estimable, aunque oscurificada y modesta en general, salvo en lo que atañe á la producción azucarera.

Pues bien; esa vida industrial, asentándose como base en la línea férrea entre Motril y Granada, está llamada á adquirir un impulso gigantesco, siempre por medio del capital forastero, ya que el granadino no quiere hacerlo.

Pero esto lo hemos de examinar en otro artículo; pues nos proponemos ir estudiando frecuentemente, no sólo los casos comerciales é industriales de la capital moruna, sino los tesoros inexplorados que su provincia encierra.

Es justo acelerar la hora de la redención á aquel pedazo privilegiado de la nación española.

Comercio é Industria de Granada

Tiene la histórica ciudad nacarita una vida comercial é industrial silenciosa, modesta, pero no exenta de intensidad, y desde luego muy importante, ya que no se reduce al interior de la localidad, sino que sus manifestaciones irradian por la provincia y salen fuera de ella para extender sus relaciones á las demás provincias españolas.

Para conocer á Granada desde tan interesante punto de vista, hay que ir á ella, no como en general hacen los turistas, limitándose á admirar sus tesoros naturales y artísticos. Hay que recorrer la ciudad, adentrándose en sus barrios extremos; penetrar en sus comercios y fábricas; seguir de cerca la ac-

tuación de la polvosa granada que colada en el momento labora.

Entonces es cuando se advierte cómo en la capital de que tratamos existen notables fábricas de tejidos; almacenes grandiosos de telas riquísimas; talleres y tiendas de muebles elegantes y soberbios; joyerías espléndidas; almacenes para el ramo de construcciones; ferreterías soberbias; laboratorios, cuyos productos van cimentando un merecido crédito en el mundo nacional é industrial de España, de América y de Europa; grandes establecimientos de floricultura, cuya exportación es muy considerable; fábricas de cartidos de tan positivo mérito, que así la han de comprender los lectores cuando de ellas tratemos separadamente.

Porque esto ha de seguir haciendo LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en los números que mensualmente dedicará á poner de relieve estas manifestaciones vitales de Granada.

El turismo como fuente de riqueza

Según las últimas estadísticas anteriores á la guerra, en algunas naciones el turismo representó una fuente de riqueza equivalente á más de la mitad del comercio de exportación.

A Italia se calcula que le rendía el turismo unos 600 millones de francos.

Noruega es visitado anualmente por unos 25.000 turistas, que hacen gastos por valor de más de 15 millones de francos.

Los turistas que visitaban Francia gastaban allí 600 millones de francos al año. Cifra que representa más de 80 francos por habitante; en tanto que la cifra total de exportación del comercio y la industria sólo representa unos 130 francos por habitante.

Lo que anualmente gastan los turistas en Egipto se calcula en unos siete millones de francos.

Los turistas no solamente dejan dinero, sino que contribuyen á mejorar las condiciones de vida del país; así, Loscares hace veinte años era una de las ciudades que pocos fondos tenía, y la gran concurrencia de extranjeros la ha obligado á construir unos treinta y tantos hoteles de lo mejor del Mundo.

Antiguamente eran los ingleses los que mayor contingente daban al turismo; posteriormente les superaron los norteamericanos, quedando los franceses en tercera línea.

En Suiza, durante los últimos veinte años, ha subido el número de hoteles de 1.500 á 2.200. En 500.000 se calcula el número de turistas que visitaron á Suiza en 1913, los que gastaron más de 34 millones de francos, ó sea unos 60 francos por habitante.

Estas son lecciones que deberían tener presentes nuestros Gobiernos, nuestros Ayuntamientos y los fondistas.

Paralizado hoy el turismo á consecuencia de la nefasta guerra que asola Europa, es preciso que comencemos el cultivo del porvenir para hallarnos preparados á la llegada de la tan anhelada paz, en condiciones de atraer á España esta fuente de riqueza.

FAJARDO - Joyero
ZACATIN, NUM. 9. - GRANADA
CASA FUNDADA EN 1876

Electro-bombas. --- PATENTE: "Leyva-Valcarce"
Muy silenciosa, cómoda, limpia y de gran economía.
Elevar de 2.000 á 6.000 litros de agua por hora sólo cuesta diez céntimos.
CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS
JUAN LEYVA.-GRANADA.-Mesones, 3 y 5.

PEDRO DOÑA REQUENA
FABRICA DE CURTIDOS
SOLARES, 9.-GRANADA
FÁBRICA DE CURTIDOS
DE
D. FRANCISCO AUGUSTIN
ESPECIALIDAD EN PIELS PARA GUANTES
SALVADOR, 5.-GRANADA

S. OLIVERAS E HIJOS
Lineros, 4 y Boteros, 1 al 19.
ALMACENES DE HIERROS COMERCIALES, ACEROS, VIGAS Y CHAPAS. FABRICA DE HERRADURAS Y CLAVAZON

SASTRERIA Y CONFECCIONES
DE
VALENTIN BENITO TORRE
LA MAS ECONOMICA EN TRAJES CONFECCIONADOS Y A MEDIDA
Debido á la continua alza de precios de los tejidos y pañería, desde esta fecha serán los precios fijos y al contado las ventas.
Salamanca, 24. - GRANADA

Las últimas creaciones de la Moda
para Señoras, Caballeros y Niños; Equipos de cristianar, Canastillas para recién nacidos, se reciben todos los meses
EN EL ESTABLECIMIENTO
EL BUEN GUSTO
12, Zacatín, 12.-GRANADA

Depósito de batería de cocina. - Tuberias. - Bombas.
Cocinas económicas. - Arcas para caudales. - Plomo en barra, tubos, planchas y munición. - Grifos de todas clases. - Correas.
Accesorios de maquinaria. - Alambre. - Espino artificial. - Loza sanitaria.
Ferretería en general.
Unicos concesionarios de las puertas de acero onduladas y articuladas, con muelles irrompibles.

CAFÉ ROYAL
PLAZA DEL CARMEN
GRANADA
MONTADO CON TODO EL CONFORT MODERNO
CALEFACCION CENTRAL
CAMARA FRIGORIFICA
CAFÉ SELECTO
HELADOS EXQUISITOS
VINOS FINOS.-LICORES
AMPLIO SALÓN DE BILLAR

EL LOUVRE
QUINTANA Y LOPEZ
Reyes Católicos, 39 y Zacatín, 26 y 28
GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS
NOVEDADES PARA SEÑORAS Y CABALLEROS
GRANADA

GRANDES HOTELES
WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS
DE PRIMER ORDEN, SITUADOS EN LOS BOSQUES DE LA ALHAMBRA (GRANADA)
Temperatura ideal. - Magníficos jardines. - Especial para verano.

NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES
FABRICA DE TEJIDOS MECANICOS
DE
EDUARDO MORENO AGRELA
CASA FUNDADA EN 1840
PROVEEDORA DE LA REAL CASA. - PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES
SOCIO DE MÉRITO DE LA REAL ECONOMICA DE AMIGOS DEL PAÍS
ELABORACIÓN DE TEJIDOS ARTÍSTICOS
ESPECIALIDAD EN LONAS, DRILES, PATENES, VICHYS, SAQUERIO, ETC. DE ALGODÓN, LINO, CÁÑAMO Y YUTE
Talleres en Viznar. - Oficinas: San Isidro, 6.-GRANADA

LA GRANADINA
TALLERES DE CONSTRUCCION DE MÁQUINAS-FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE
Rejas, 30.-GRANADA
ESPECIALIDAD EN PRENSAS PARA ACEITE
PRENSA PATENTADA "ROCA"
Privilegio de invención. - Grandes premios en diversas Exposiciones.

LA PERLA
JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA
DE
ANTONIO E. VELLIDO
Reyes Católicos, 9, y Millagro, 1.
Sucursales: REYES CATÓLICOS, 8 y 24

TIENDA DE "LOS MUÑECOS," FAMOSOS ALMACENES DE ROPAS HECHAS
Extraordinarios surtidos en toda clase de prendas para caballero y niño. X Secciones especiales para trajes á medida y vestuario para ejército.
F. ANGUIANO Y FERNANDEZ, Bibarrambilla, 19 y 20.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Hay una Buena entrada cuando Llavoro, Valencia y Mariano Montes cruzan la arena, dispuestos a dar fin de seis toros de Salas.

PRIMERO

«Buen mozo», número 50, cárdeno, al que saluda Llavoro con unas verónicas de las de corte antiguo, despegadas y movidas.

En un palmo de terreno hace el cárdeno su contienda picardelir, en la que la res al principio se arranca bien, luego remolonea y acaba volviendo grupas.

Aunque de poder anda escaso, mata el bicho un jameigo, y en las cuatro varas que toma da ocasión a que Montes conquiste palmas en un quite apretado y valiente.

Terminado el tercio de banderillas, en el que Húsar y Moyanito no quedan muy allá manejando los pinchos, sale Llavoro a ver a «Buen mozo», que está noblote y suave.

En la faena resulta siempre dominado el torero por el toro, que algunos veces sale empujando por el enemigo.

Un pinchazo hondo y tendido, y al cabo de unos momentos, se entregó el cornudo en brazos del puntillero.

SEGUNDO

«Azucéfito», número 59, negro bragado, alto de agujas.

Valencia, quieto y pinturero, larga cuatro verónicas superiores, terminando con media ceñidísima, y a la hora de hacer el primer quite tora también con mucho estilo, para terminar con una larga aserpentinada, que remata en los mismísimos hocicos de la res.

Mariano Montes se pega como una lapa al sujeto de los pitones, y Llavoro gaonera con más voluntad que arte.

Queda otro jaco sobre el tapiz. En el segundo tercio está más afortunado Coñre que Pastoret.

Valencia saluda al «Azucéfito» (¿qué será esto?) con un buen pase por alto, con la zurda, y con cuatro muletazos más monta la escopeta y arrea el hombre, emparejando derecho y bien, un buen pinchazo.

Tres trapazos más, y cruza bien para largar una estocada caída, de la que al poco rato cae la res.

El diestro oye muchas palmas por la forma de ejecutar la suerte, sobre todo la segunda vez.

TERCERO

«Verdugo», número 42, berrendo en negro, grande.

Montes abre la capichuela y mete cuatro verónicas, tres de ellas superiorísimas y una de rodillas, en la que el muchacho aguanta mucha con tranquilidad grande.

En dos quites vuelve el hombre a producir un alboroto en el graderío, al ceñirse en unas medias verónicas superiores.

Cumple el berrendo en varas con el poco poder característico de la casta, y aplaudimos también otro quite de Valencia, en el que toca la faz del «Verdugo».

En banderillas, nada.

El muchacho agrada algo a la parroquia en una pequeña parte de su labor muleteril; pero luego se estropea el pasodoble, porque el toledano se mueve más de lo debido, y el berrendo lo lleva y lo trae, ganándole terreno en todos los lances.

Un pinchazo y una estocada corta muy caída, arrancándose el bicho cuando el hombre preparaba el alfanje.

Otra pinchadura. Un ataque pinchando mal. Otro arriba.

Los pitos, que empezaron al comenzar la faena, siguen en aumento cada vez que Montes larga candelas al noble, nobilísimo animal, que es una verdadera perita en dulce.

Pincha otra vez, y descabella después de varios intentos y habiendo oído un aviso.

CUARTO

«Granadino», número 26, berrendo en negro, grande y con dos señores pitones.

Llavoro larga unos lances muy despegados y empieza el acto de las puyas, en el cual predomina la sosería por parte de todos, peones, jinetes y matadores.

En banderillas, quedan por lo mediano, firmando a malo, el Hurón y Moyanito.

Llavoro ejecuta una labor propia de torero desentrenado, que al pueblo no le gusta, y lo demuestra con manifestaciones sonoras, bien vocales con pitos, bien manuales con palmas acompasadas, ó con los pies por pataditas acompasadas.

Entrando con cuarteo, una baja y atravesada.

QUINTO

«Lisardo», número 61, berrendo en negro. Valencia conferencia con «Lisardo», al que le larga, quietecito y estirándose, dos verónicas buenas, y ya en plan de vals, administra una navarra, una de frente por detrás y una larga cambiada.

Con la nobleza de todos sus hermanos, y el poco poder de los mismos, cumple en varas el berrendo, haciendo un buen quite Mariano Montes, y otro Roger.

Pastoret pequeño abre el segundo pasaje con un gran par; sigue Coñre con medio, y termina Ferrer con otro colosal, que se ovaciona.

Valencia despeja el ruedo de peones, y después de un pase por alto superiorísimo, ejecuta una faena que se ojea, corea, jalea y palmotea en la mayoría de los muletazos.

Frente al 8 hay una segunda sesión de menos espectáculo y, que termina con un buen pinchazo.

Tres pases más, y volcándose encima del morrillo a volapié neto, sacude un estocazo monumental, cayendo el toro «rodo» y hecho una pelota.

Oye el chico una imponente manifestación de agrado, da la vuelta al ruedo, y por aclamación general se le otorga la oreja.

SEXTO

Está Roger en los medios de la plaza, ca-

tando aún, cuando se presenta «Gijón», negro bragado y de buen tipo.

Montes le veroniqua con más voluntad y valentía que lucimiento.

De todo lo que compone el primer tercio, no hay más que un quite de Montes que merezca mencionarse.

Por fin muere un pobre jaco que ha estado aguantando cornadas de los seis toros!

Los peones del toledano quedan aceptablemente en su misión de banderillas.

No está el toro hecho una bicha cuando sale Montes a entenderse con él, porque la cornuda cabeza está hecha una devanadera.

En la faena hay tres desarmes y predominan la valentía y el codillo.

Una estocada delantera, que escupe la res, saliendo tropicada el diestro, y al parecer herido.

Se levanta cojeando, sin querer marchar a la enfermería, y después de otro trasteo breve, mete media estocada un poco delantera; más tarde, otra media tendida.

El diestro Valencia es sacado en hombros.

P. ALVAREZ

Plaza de Toros de Madrid.

Mañana viernes se celebrará una gran novillada, en la que actuarán de matadores los aplaudidos diestros Torquito III y Manuel Cerro (Cantaritos de Huelva), nuevo en esta plaza, con cuatro novillos de la renombrada ganadería del duque de Tovar.

Primeramente se lidiarán dos becerros de esta misma renombrada ganadería por los cada día más celebrados por el público Charlot's, Llapisera y su botones.

La función dará comienzo a las once en punto de la noche.

En Tudela

Tudela, 25.—Lidíanse bichos de Zalduendo por Fortuna y Camará.

La entrada, buena.

PRIMERO

Colorado, gordo.

De salida salta al callejón, inutilizándose para la lidia.

Es retirado al corral, y sale el primero bis, retinto oscuro, gordo.

Toma cuatro varas, por una caída.

Los maestros se lucen en quites. Palmas. Muñagorri y Magritas cumplen con los palos.

Fortuna halla al toro quedado; muletea cerca, inteligente, y deja una estocada algo contraria, que mata sin puntilla. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Colorado. Camará lancea movidillo.

Hay cinco varas por cuatro caídas y muerte de un jaco.

Camará hace bonitos quites. Palmas.

Coge los palos (Música), y tras preparación laboriosa pone un buen par al cuarteo. Palmas.

Cierra el tercio Guerrilla.

Camará muletea cerca, valiente, sobresaliendo un pase de pecho; deja un pinchazo y media estupenda. Palmas.

TERCERO

Retinto oscuro.

Fortuna lancea parado.

Hay tres puyazos por dos jacos muertos.

Fortuna pone un buen par. Palmas.

Fortuna hace una faena cerca. Media contraria y descabella a la primera. Palmas.

CUARTO

Colorado. Camará lancea bien.

Hay tres varas, por una caída.

Rufaito y Guerrilla cumplen con los palos.

Camará muletea breve y deja una estocada corta, buena. Palmas.

QUINTO

Colorado y recogido de pitones.

Fortuna veroniqua bien y es aplaudido en quites.

El novillero Márquez actúa de sobresaliente, y es ovacionado en un quite.

Pelucho y Magritas parecen con las calientes.

Fortuna hace una faena breve y atiza media estocada delantera. Palmas.

SEXTO

Retinto oscuro, núm. 421.

SEGUNDO

«Vencedor», negro, de muchas fibras y manso y huido.

Salta el callejón.

Joselito da varios capotazos inteligentes, que se aplauden.

Toma el bicho cinco varas.

Cuco y Almindro cuelgan tres pares.

Joselito hace una gran faena a dos dedos de los pitones.

Hay pases de todas marcas. Hay dos molinetes colosales. Se hace con el manso.

Coge los pitones varias veces. Una estocada un poco atravesada. Un pinchazo en hueso entrando mal. Descabella al primer golpe. Palmas.

TERCERO

«Bochero», negro. Saleri da unas verónicas medianas. El toro es manso.

En una caída queda Salsoso en la cara del toro. Los maestros están oportunos en el quite.

Toma el bicho tres puyazos por tres caídas.

Saleri mete un buen par al cambio. Dos de dentro a fuera, superiores. Termina con otro bueno. Palmas.

Luego hace una faena adornada.

Entrando bien da un buen pinchazo; más pases valientes, y entrando bien, un pinchazo hondo.

Descabella al tercer golpe. Palmas.

CUARTO

«Lechuguito», negro lombardo, pequeño de pitones.

Toma seis varas, por cuatro caídas.

Gaona, a petición del público, clava dos pares de frente buenos, y otro igual de dentro a fuera. Palmas.

Gaona empieza a trastear con la izquierda, haciendo una faena adornada y valiente, sufriendo un desarme. Entrando bien, señala un buen pinchazo; repite con otro bueno—palmas—, y descabella al primer golpe.

QUINTO

«Castellano», negro. Un picador mete la puya en los riñones.

El pueblo le abuchea y pide al presidente que multe al picador.

El ruedo se llena de almohadillas.

Hay cuatro varas, por una caída y una muerte de jaco.

Cantimplas y Mejías salen del paso en banderillas.

Joselito entra en funciones. Sigue la bronca. Da tres pases, perfilase y deja un pinchazo, tres pases más y deja un estocazo caído, que mata sin puntilla.

SEXTO

Cárdeno. Saleri veroniqua ceñido.

Toma el bicho cuatro varas por una caída. Chanito y Pepillo cumplen.

Saleri muletea sin entusiasmar, y deja una entera algo caída, que hace doblar.

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL

Barcelona, 25.—Lidíanse seis toros, uno de Medina Garvey y cinco de Pedro Salvador, por Gavira, Carnicerito y Pacorro.

PRIMERO

De Medina Garvey, manso.

Gavira muletea despegado. Hace una faena pesada. Recibe un aviso. Deja una estocada caída; otra, delantera; otra. Un aviso, y termina con una atravesada, saliendo el estoque por un brazuelo. Pitos.

SEGUNDO

De Pedro Salvador, como los restantes; bravo.

Carnicerito hace una faena vistosa y aplaudida. Deja una estocada buena y descabella. Ovación y oreja.

TERCERO

Pacorro trastea breve y deja media estocada delantera.

CUARTO

Cogida de Gavira.

Gavira trastea, sufriendo achuchones, y atiza tres pinchazos feos y una caída.

Resulta cogido y sufre una fuerte contusión en la pierna izquierda.

QUINTO

Carnicerito hace una buena faena, para media caída. Ovación y oreja.

SEXTO

Cogida de Pacorro.

Pacorro clava dos pares superiores. Ovación. Comienza la faena muy valiente y da tres pases superiores y uno ayudado, siendo cogido. Pasa a la enfermería, de donde dicen que tiene un varetazo en la pierna derecha. Gavira suelta un pinchazo.

En Córdoba

Córdoba, 25.—Se lidian novillos de Nandín, para Manolo Belmonte, Carralafuente y Almanseño II. Hay un lenazo.

PRIMERO

Grande. Belmonte lancea artísticamente y hace quites soberbios.

Belmonte coloca un par bueno.

Hace una faena con pases de pecho y molinetes, oyendo oles. Entra cerca y derecho y deja media buena; más pases, otra media y descabella. Ovación y petición de oreja.

SEGUNDO

Recogido de pitones. Carralafuente tora artístico. Clava medio par.

Muletea valiente, para media perpendicular, un pinchazo y una entera.

TERCERO

Almanseño veroniqua bien. Palmas.

Muletea cerca y sufre una tarascada de cuidado; deja un pinchazo y media buena. Ovación.

CUARTO

Belmonte lancea parado. Hace una faena confiada, para un pinchazo.

El toro salta varias veces la barrera. Da dos pinchazos más y media estocada. Pitos.

QUINTO

Carralafuente lancea movido. El toro está huido y salta también al callejón.

Carralafuente da dos pinchazos y dos medias tendidas. División de opiniones.

SEXTO

Almanseño lancea parado y escucha palmas.

Hace una gran faena, valiente y artística. Palmas. Un pinchazo y media estocada. Palmas.

Entre el cuarto y quinto toro se hizo una colecta para el antiguo banderillero Pesca, que se encuentra enfermo.

En Irún

Irún, 25.—Se ha celebrado una fiesta taurina.

El novillero Ancho toró valiente y estuvo desgraciado con el alfanje.

Luego se lidiaron dos becerros por aficionados.

Un tal Aguinaga cortó una oreja.

En Baza

Baza, 25.—Con un lleno se ha celebrado la becerra. Charlot y Llapisera fueron muy aplaudidos.

En Jerez

Jerez, 25.—Se lidian novillos de Villamarta, que fueron bravos.

Rafacillo estuvo bien y superior. Rojito, regular y bien, y Rayo, superior; una oreja.

En Palencia

Palencia, 25.—Ganado de Vicente Marilnez, que fue bravo.

Finito estuvo bien y regular.

Morito, mal; fué cogido por el último toro y resultó con contusiones.

En Ciudad Real

Cogidas de Freg y Mora.

Ciudad Real, 25.—Salvador Freg hizo en su primero una faena buena y elegante para una buena oreja.

En su segundo hizo una faena regular, siendo cogido, y pasando a la enfermería con una herida en la cabeza.

Mora toró bien a su primero y le mató de un pinchazo y una buena.

El toro en que sustituyó a Freg le pasaporte de dos pinchazos y media buena.

Al último le atizó cuatro pinchazos y pasó a la enfermería con conmoción cerebral.

En Zaragoza

Zaragoza, 25.—Se lidiaron dos becerros para una cuadrilla cómica, compuesta de cojos, que no agrada. Oyeron pitos.

Jesús Vicente y el Nil estuvieron bien.

En Avila

Avila, 25.—El ganado de Azalvaró fué bueno.

El público, enterado de que se había alterado el orden de los matadores, promovió un regular escándalo.

Morato toró bien su primero por verónicas.

Hizo una gran faena de muletea cerca y valiente y le atizó una gran estocada.

En su segundo colocó tres pares estupendos y le pasaporte, después de breve faena, de un pinchazo y una buenisima.

Cabelló, que sustituyó a Alcalareño, despachó sus dos toros de dos estocadas, y Agujetas chico hizo dos buenas faenas y mató bien los suyos.

En Ubeda

Ubeda, 25.—Los novillos de Saltillo fueron bravos.

Al último le banderilló muy bien; le hizo una buenisima faena, para un pinchazo y una estocada.

Los dos fueron ovacionados torciendo y en quites y fueron muy aplaudidos al salir de la plaza.

El público está satisfecho.

En Aranjuez

Gravísima cogida de Pescador.

Aranjuez, 25.—Se lidiaron dos novillos de Bedoya; para el diestro Pescador, natural de Borox.

Al primero le veroniquó y muleteó superiormente y le largó una gran estocada. Ovación y petición de oreja.

Al segundo le dió unas verónicas y fué cogido y corneado horriblemente.

El infeliz muchacho fué trasladado a la enfermería, donde le apreciaron una gravísima cornada, con grandes destrozos desde el estómago a la garganta.

La cogida produjo honda emoción. El sobresaliente Linares mató el novillo de una estocada superior.

Una cuadrilla cómica gustó en la lidia de dos becerretes.

A NUESTROS LECTORES

UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriendo el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADO OFICIAL

ITALIA
Violentos cañoneos.
Collano, 25. En varios puntos del frente montañoso, desde el valle de Arsa hasta el valle del Brenta, y a lo largo del Piave, entre Condellu y Zonson, nuestras baterías han reaccionado violenta y eficazmente contra el tiro de molestia insistente del enemigo, destruyendo trincheras y emplazamientos de artillería.

Hemos rechazado o puesto en fuga por nuestro fuego, y después de una viva lucha con nuestros destacamentos, a patrullas enemigas que intentaban aproximarse a nuestras líneas del Stelvio, cerca de Mori, en Conca Laghi, en el monte de Val Bella y a la izquierda del Brenta.

Hemos derribado en combates aéreos dos aviones enemigos. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Un discurso de Rudyard Kipling.
Londres, 25. Rudyard Kipling ha pronunciado un discurso en Winchester al inaugurar una casa para obreros.

Hablando de los soldados norteamericanos, dijo: «No habéis recorrido cien mil kilómetros para proteger a Alemania.»

Habéis venido a un mundo que fué laboriosamente devastado por la alta filosofía alemana, basada en la creencia demoníaca de que no existen ni el bien ni el mal, que califican de meras creaciones del pensamiento. Estáis aquí para ayudarnos a extirpar estas creencias del espíritu alemán.» (Agencia Radio.)

Luto por la muerte de Nicolás II.
Londres, 25. Por real orden vestirá el Corte de Inglaterra de luto, durante cuatro semanas, por la muerte de Nicolás II, primo hermano de Jorge V.

Desde el 14 de agosto se guardará medio luto por espacio de ocho días. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN AUSTRIA

Aumenta la intranquilidad.
Roma, 25. En Austria-Hungría, las poblaciones están seriamente alarmadas por las condiciones internas de la Monarquía y por las del Ejército.

La Innsbrucker Nachrichten dice: «El que vuelve del frente y llega al interior—lleno de innumerables voces desgarradoras, lamentos, gemidos y palabras de desesperación—recibe la impresión de encontrarse en un país traicionado.»

El mando supremo supo evitar grandes sacrificios de sangre. Se toman medidas para impedir que los eslavos deserten por regimientos enteros.

Es, sin embargo, necesario que el interior del país conserve la calma y resista a las maniobras derrotistas.

Las noticias más espantosas circulan, mientras se abre la suscripción para el empréstito.

Se oyen referir constantemente cosas espantosas procedentes de Viena y del frente de batalla.

Procuremos no perder la cabeza.» (Agencia Radio.)

Un debate en la Cámara húngara.

Roma, 25. En la Cámara húngara, después de las declaraciones del Presidente Wexler sobre las desastrosas consecuencias de la batalla del Piave, el diputado Hiziakye ha presentado una interpelación, seguida con el mayor interés por parte de toda la Cámara, porque el orador demostró abiertamente el poco cuidado que tuvo el Mando Supremo de las tropas a él confiadas.

«En ocasión de la ofensiva del año pasado, algunos comandantes estaban tan convencidos del hecho de que Venecia se encontraba solamente a treinta kilómetros de nuestras líneas, que empujaron nuestras tropas al asalto al otro lado del Piave sin ninguna preparación de artillería.

En uno de los asaltos, el 92.º de infantería austrohúngara sufrió tales pérdidas, que de todo el regimiento quedaron sólo dos oficiales y 16 soldados.

Es de notar que antes de la acción el regimiento tenía sus efectivos completos.»

La interpelación del diputado Hiziakye fué seguida con profundo interés, y el barón Szumay, ministro de la Defensa Nacional, no supo ó no quiso rebatir nada de las declaraciones del interpellante.

El diputado Fenyes explicó después una interpelación, interrogando sobre las causas de la derrota y sobre la pérdida de más de cien mil hombres, pidiendo que las operaciones del Mando Supremo sean juzgadas por una Comisión de información. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Los ferroviarios austriacos.
Berlín, 25. Según la Arbeiter Zeitung, el descontento de los ferroviarios austriacos aumenta diariamente.

Ante la inercia del Gobierno, la idea de huelga se ha abierto camino entre los obreros.

En una reunión de los Comités directores de las diversas organizaciones de empleados de ferrocarriles se decidió que los obre-

ros continúen en su trabajo a causa de las negociaciones entabladas con los representantes del Gobierno.

Una vez que terminen estas negociaciones, los ferroviarios austriacos deberán estar dispuestos a seguir las decisiones tomadas por los Comités. (Agencia Radio.)

El sucesor de Seidler.
Viena, 25. El ex ministro Freiherr Husired ha sido nombrado Presidente del Consejo de Ministros. (T. S. H.)

Un Trono que fué un sueño.
Amsterdam, 25. La Gaceta de Colonia dice que le anunciarán oficialmente de Berlín que el arreglo de la cuestión de la Monarquía en Lituania ha sido pospuesto sine die.

El cheque ha sido llamado por el Kaiser al Cuartel general. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

La gripe en Suiza.
Ginebra, 25. La gripe española continúa haciendo grandes estragos, especialmente en los cuarteles de Ginebra.

En dos días ha habido once defunciones. La población civil sufre también las consecuencias de la enfermedad.

Desde principio de julio ha habido en Berna cuarenta defunciones, y están enfermos trescientos empleados de Correos. (Agencia Radio.)

A Suiza.
Lusana, 25. Dicen de Lucerna que el Príncipe Hesse y el Gran Duque Mecklemburgo acaban de llegar a esta población, así como el arzobispo de Munich. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Las comunicaciones.
Nueva York, 25. El 31 de julio se incautará el Presidente de la República de todos los telegrafos y teléfonos, excepto la telegrafía sin hilos y los cables. (Agencia Radio.)

Implorando la victoria.
Nueva York, 25. Todas las iglesias de esta ciudad se llenaron completamente de fieles el domingo pasado, contestando al llamamiento del alcalde, Mr. Hylan, que eligió ese día como día de oración y de acción de gracias por el éxito de los aliados en la nueva ofensiva.

Muchos soldados y marineros formaban parte en las Congregaciones, y en muchos lugares se habilitaron cuartos para que los transeúntes entraran a orar, en los que hubo gran concurrencia durante todo el día. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento de un pesquero.
Nueva York, 25. Un submarino hundió ayer cerca de la costa al pesquero «Schooner», salvándose todos los tripulantes. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Bombardeos de Cattaro y Antivari.
Roma, 25. El jefe de Estado Mayor de Marina comunica:

«La aviación de la Marina italiana y británica se mantiene siempre activa en el Adriático, con resultados satisfactorios.

El día 21, las obras militares y muelles de Cattaro y Antivari fueron de nuevo bombardeados, con resultados visiblemente eficaces y sin ninguna pérdida por nuestra parte.

Por el contrario, dos aeroplanos enemigos que el día 18 aparecieron momentáneamente en el cielo de Ancona, fueron derribados los dos por nuestros hidroaviones, que se elevaron prontamente para darles caza.

Seis aviadores que tripulaban uno de los aparatos derribados fueron recogidos por nuestros hidroaviones y hechos prisioneros.» (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Asuntos económicos.
Roma, 25. Se ha constituido el Comité de vigilancia sobre el bloque económico de los Estados enemigos, presidido por el ministro de Industria. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

El mando de las tropas aliadas.
Londres, 25. Según recientes informes, ha sido nombrado el general Gourko para el mando de las tropas aliadas que ocupan las costas murmanas. El general Gourko fué el jefe de los ejércitos rusos en el frente occidental moscovita. Fué arrestado en agosto pasado y acusado de simpatizar con la Monarquía, por lo cual fué desterrado. Vino a Inglaterra y luego pasó a Francia, donde su mujer, que trabajaba en un hospital militar del frente, fué muerta durante un raid de un bombardeo alemán. Al principio de la guerra, el general Gourko mandaba la caballería rusa, durante la invasión de la Prusia oriental. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA

Consternación en Alemania.
París, 25. Telegrafía de Zurich: «Según informaciones recibidas de Alemania, el público alemán está realmente consternado por el fracaso de los ejércitos del Kronprinz en el Marne.»

La Gaceta de Voss escribe: «Los periódicos importantes alemanes re-

ciben cartas que expresan un gran descontento. Dichas cartas critican al Estado Mayor y dicen que eligen muy mal el momento para criticar malévolutamente.»

El Berliner Tageblatt insiste sobre el peligro americano, y dice: «Es un error despreciar el apoyo de la infantería americana, pues nos exponemos a recibir sorpresas desagradables.»

El Norddeutsche Tages Zeitung apela a la sangre fría de la población.

La Gaceta del Rhin y de Westfalia dice a sus lectores para recomfortarlos: «Tener la iniciativa no consiste únicamente en atacar, sino también en dejarse atacar en el momento conveniente.» (T. S. H.)

Impresiones de fuente yanqui.
Washington, 25. La contraofensiva aliada continúa felizmente. Ingleses, italianos (mencionados en los despachos del lunes), franceses y americanos, persiguen al enemigo hacia el Norte, desde el Marne, y hacia el Este, desde Soissons y Chateau-Thierry. Los prisioneros alemanes suman ahora 25,000, de los cuales 7,500 fueron hechos por los americanos. El general Pershing comunica la captura de 560 cañones, además de morteros de trinchera y de varias otras piezas de artillería. Informes no oficiales declaran que el cálculo oficial es demasiado modesto.

La artillería de campaña americana hace fuego hacia Soissons. Los ferrocarriles y caminos alrededor de Soissons y Chateau-Thierry están todos en poder de las tropas franco-americanas. El avance es ahora de ocho millas al Norte desde el Marne, y doce millas al Este, desde el principio de la línea donde empezó la ofensiva.

Los prisioneros dicen que se les había ordenado retirarse a Fere-en-Tardenois, doce millas al Noroeste de Chateau-Thierry. La ofensiva aliada es ahora muy activa a lo largo de un frente de cien millas, desde Soissons hasta el Este de Reims.

Al retirarse el enemigo, la caballería aliada le persigue muy de cerca. La retirada es una derrota. La lucha más intensa se verificó al Sur de Soissons. El ministro de la Guerra, Baker, ha dicho:

«Durante los dos últimos días, todas las noticias son muy favorables a los aliados. Los alemanes están quemando ciudades que ahora abandonan, lo cual indica su intención de retirarse detrás del río Vesle.» (Agencia Radio.)

LOS COMUNICADOS INGLATERRA

Los ingleses avanzan su línea.
Londres, 25. Parte oficial inglés de la tarde

Ayer noche temprano, el enemigo atacó una de nuestras posiciones al Sur de Villers-Bretonneux, consiguiendo apoderarse de ella.

Una contraataque nuestro le arrojó de allí inmediatamente.

A última hora de la noche el enemigo intentó un golpe de mano contra otra de nuestras posiciones al Norte del Somme, siendo rechazado.

En estos encuentros hicimos varios prisioneros.

No falta ninguno de nuestros hombres. Durante la noche avanzamos ligeramente nuestra línea al Sur del bosque de Rassignol y en el sector de Hebuterne, capturando varios prisioneros y seis ametralladoras.

La última noche, actividad de la artillería enemiga, al Sur y al Norte del Scarpe, al Norte del Ourcq y en numerosas partes de nuestra sección del frente Norte. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Combates de avanzadas.
Koenigswusterhausen, 25. Frente occidental de la guerra. Grupo del Príncipe heredero Rupprecht. Entre Bucquoy y Herbuterne el enemigo atacó al atardecer, protegido por un intenso fuego de artillería. Fué rechazado. Se malograron varios avances que el enemigo lanzó al Oeste de Albert y desde Mailly.

Grupo del Príncipe heredero alemán. Ayer decreció la actividad entre ambos bandos en el frente de combate situado entre Soissons y Reims. Se registraron pequeños combates de infantería en las avanzadas de nuestras posiciones. Al Sur del Ourcq y al Oeste de Reims el enemigo lanzó violentos ataques parciales, que rechazamos por medio de contraataques.

Grupo del duque Albrecht. En los Vosgos, destacamentos de reserva bávara trajeron, a raíz de una empresa llevada a cabo con gran brío, un cierto número de prisioneros. (Telegrafía sin hilos.)

FRANCIA

Toma de Villemontoire y de Oulchy-le-Chateau.
París, 26. Comunicado oficial francés del medio día.

Ayer, al anochecer, nuestras tropas se apoderaron de Villemontoire, después de encarnizada lucha.

Hicimos 200 prisioneros y cogimos 20 ametralladoras.

Más al Sur, Oulchy-le-Chateau ha caído en nuestras manos.

Hemos progresado al Este de la ciudad, capturando cuatro cañones.

Durante los combates entablados ayer en la región al Sur del Ourcq hemos hecho varios centenares de prisioneros. (Agencia Radio.)

JEBA EN LOS MINISTERIOS

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

FOMENTO

Locomotoras para la Compañía del Norte. El director general de Comercio ha manifestado que había llegado a España, procedente de los Estados Unidos, el vapor «Gloria», conduciendo las nueve locomotoras que restaban por llegar del pedido de cuarenta, hecho por la Compañía de los ferrocarriles del Norte a una fábrica de los Estados Unidos.

También traía varios barriles de petróleo para Andalucía.

La huelga de Peñarroya. — El Sr. Cantos dijo a los periodistas que era casi seguro que se declarase la huelga minera en Peñarroya el próximo lunes, para lo cual ya había tomado las medidas oportunas, con objeto de que varios barcos carguen carbón en Asturias destinado a Peñarroya y a toda la cuenca andaluza.

Falta de harina en Asturias. — El director de Comercio terminó diciendo que había recibido un telegrama de Oviedo manifestándole que faltaba harina en Asturias para el consumo de la población.

En vista de ello había ordenado el Sr. Cantos que de las poblaciones más próximas se llevase la cantidad suficiente para que no faltase pan en Asturias.

INSTRUCCION PUBLICA

Maestras sustitutas. — Han sido nombradas maestras sustitutas de una escuela de Valencia doña Elena Fenollar Cortés, y de Navia (Pontevedra) doña Ramona Ferrín.

Recursos de alzada. — De conformidad con lo propuesto por el Consejo de Instrucción pública se desestima el recurso de alzada interpuesto por D. Honorio de Castro Gutiérrez, maestro de Solera (Jaén), y se resuelve, de acuerdo con la petición del interesado, el promovido por D. Miguel Guevara, maestro de Ayamonte (Huelva).

Visita de inspección. — Se ha dispuesto que el inspector a las órdenes de la Dirección general de Primera enseñanza, Sr. Nogué, gire visita a la escuela graduada de niños de Elda (Alicante).

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

PROVINCIAS

Los mineros de Puertollano. — Huelga solucionada.

Ciudad Real, 25.—El gobernador civil fué hoy a Puertollano, y acaba de volver. Nos dice que la huelga se ha solucionado satisfactoriamente.

Los temores de huelga, según se ha sabido, se produjeron a consecuencia de la suspensión por tres meses de empleo y sueldo, impuesta como castigo por falta a cuatro mineros.

Estos estimaron que la sanción era desproporcionada.

El gobernador civil excitó el patriotismo de los mineros, debiendo éstos trabajar sin condiciones de ninguna clase, fiados en las gestiones que realizará después el gobernador cerca del ingeniero.

Hoy volvieron todos al trabajo. Se elogia la cordura de los obreros y el exquisito tacto del gobernador, que recibe muchas felicitaciones.

Se espera que el castigo de los obreros quede reducido a tres ó cuatro días sin trabajo.

De no haberse conjurado el conflicto, habrían parado todas las minas por solidaridad de todos los mineros.

Reina normalidad absoluta en Puertollano. Con el gobernador civil, Sr. Maldonado,

regresaron el coronel del tercio de la Guardia Civil Sr. Martínez y el teniente coronel señor Loeches.

Incendio en Piedrahita.
Avila, 25.—Noticias de Piedrahita, de esta madrugada, dicen que se ha declarado un incendio en una fábrica de jabón, cera y bujías de los Hijos de Pedro Lastra.

Organizó rápidamente el servicio de extinción, tomando parte todos los vecinos, logrando dominar el incendio a las doce del día.

Se ha quemado todo el edificio, la maquinaria, calculando las pérdidas en 400.000 pesetas.

Los dueños tenían la representación del Timbre y Tabacos de la comarca, siendo presa de las llamas cuanto tenían almacenado, que representa, según conjeturas, unas cinco mil pesetas.

Juegos florales.

Burgos, 25.—El Jurado de los Juegos florales organizados por la Asociación de la Prensa, que se verificarán el 9 de agosto, siendo mantenedor el Sr. Bergamín, ha adjudicado la flor natural a D. Marciano Zurita, y el accésit a D. Santos Santamaría Paz.

La fiesta de Santiago.

En la catedral se ha celebrado la fiesta del Patrón de la Caballería, asistiendo el alcalde, los generales Amuedo, barón de Casa Davallillos, Rotaache y Ardanz.

La feria de Santiago está muy animada. Han venido muchos forasteros.

Los albañiles.

Zaragoza, 25.—El próximo domingo celebrarán una reunión los albañiles para decidir si van a la huelga.

El gobernador les pidió se entrevistasen con los patronos; pero no han accedido.

Se supone que el lunes empezará la huelga.

Un incendio.

Granada, 25.—Se ha producido un incendio en el pinar del marqués de Campotejar, término de Jayena, distrito de Alhama.

El fuego se propagó al pinar de Cazulas, propiedad de la viuda de Francisco Bermúdez. Ardieron 165 pinos.

La Guardia Civil, guardas jurados y vecindario trabajaron hasta extinguir el incendio. Las pérdidas son grandes, pero se ignoran las causas del siniestro.

El Juzgado de Alhama practica diligencias.

PASEO DESGRACIADO

Cinco obreros ahogados
Cartagena, 26.—Telefonean desde el vecino puerto de Escombreras dando cuenta de un lamentable accidente ocurrido en aquellas aguas.

Ocho obreros, compañeros de trabajo, decidieron dar un paseo por mar y consumi: durante él una succulenta merienda preparada de antemano.

Para realizar su propósito se reunieron ayer tarde y se dirigieron al puerto. Allí tomaron un bote que ocuparon los ocho amigos, y en él se hicieron a la mar.

Se ignora la causa del hecho que acaeció algunos momentos después; lo único que se sabe es que la embarcación dió la vuelta, quedando con la quilla hacia arriba, y que los ocho obreros que la ocupaban cayeron al agua.

Después de grandes esfuerzos lograron salvarse tres, pereciendo ahogados los cinco restantes.

Los cadáveres de estos desgraciados obreros no han parecido aún.

El juez instructor de la Comandancia de Marina ha salido para el lugar del suceso.

Los tres supervivientes han prestado declaración esta mañana.

EL CARTEL DE HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—(Día de moda.)—10. La vida alegre (tres actos).—Banda Municipal.—Recreos varios.

EL PARAISO.—(Compañía de zarzuela de Fernando Vallejo.)—10.30. La Rosa tiene sus dudas y Su majestad la verbenaz.—Grandes partidos de pelota por señoras.—Esmerado servicio de restaurant.—Tziganos.—Diversos recreos.—Entrada, 50 céntimos.

MAGIC-PARK.—10.30. Eva.

CIRCO DE PARISH.—A las 10.15.—Cinematógrafo y variedades, Trio Lara, despedida de Coachita Ledesma, debut de La Padova.—Butaca, 0.65.—General, 0.25.

TRIANON-PALACE.—7 tarde y 10 noche.—Cinematógrafo selecto.—Variado programa.—La voz de la conciencia, Suicidio sublime, Quien espera, desespera y otras.—Butaca, 0.40.

CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sexteto ideal.—Temperatura ideal.—Tarde, a las 6; noche, a las 10.

FRONTON MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Aurora y Ana contra Matilde y Ascensión.—A las 10.30 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Petra y María Consuelo contra Isabel y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES
Depósito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital. Barcelona.
De venta en Farmacias y Droguerías.

CARLOS SANCHEZ CUTILLAS
Seguros y Reaseguros
 Representante de importantes Compañías.
ALCALÁ, 4. — MADRID

Esta Casa se encarga de la colocación de toda clase de Seguros, especialmente MARITIMOS Y DE GUERRA, en Compañías de toda solvencia y responsabilidad y en condiciones inmejorables.

Antes de comprometer cualquier operación consúltese con esta Casa, garantizándose los mejores resultados.

Apartado de Correos 419
 Telegramas y telefonemas: SANROS-Madrid
TELEFONO M. 1857
 Corresponsales en el Extranjero

C A M A S D O R A D A S
 1.ª casa en España
 Única que por su crédito no emplea la tinta ni la estamación, sólo material de primera. Píñoles.—Espoz y Mina, 5.

CAMAS DORADAS
 Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 34

La Prensa
 Empresa Anunciadora
 — DR —
RAFAEL BARRIOS
 Carmen, 18, primero.

OZONOPINO RUY-RAM
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

LIQUIDACION TOTAL DE OPTICA
 Por cesación de comercio se liquidan todas las existencias en plazo brevísimo. OLIVA, OPTICO, Principe, 21.

SEPTIMO ANIVERSARIO
 LA EXCMA. SEÑORA
D.ª Gracia Urbán y Pérez de Covantes
 CONDESA DE ALBAZ
 Falleció el día 27 de julio de 1911
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición Apostólica de Su Santidad.—R. I. P.

Todas las misas que se dirán el 27 del actual en San Fermín (Cisne, 12), se aplicarán por el eterno descanso del alma de la difunta.

Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

ESQUELAS.—R. Domínguez, Barquillo, 39, pral.

BAÑOS DE MAR EN CASA
 ALGAS DEL CANTÁBRICO
 DR. F. SUÁREZ

Preparados en paquetes especiales (patentado) conservan todas sus virtudes. Venta, farmacias y droguerías.

Paquete para dos baños. UNA PESETA.
 Depósito: Sres. Pérez Martín y Comp.ª, Alcalá, 7, Madrid, y Droguería Cantábrica, Gijón.

XII ANIVERSARIO
 DEL SEÑOR
D. José Santa María de Hita
 ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO,
 ACADÉMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y EX CATEDRÁTICO DE COMERCIO

FALLECIÓ EL DÍA 27 DE JULIO DE 1906
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hermana, la señora doña Manuela Santa María de Hita,
RUEGA a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antón, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo no basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rasarse el cabello y no despierta mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.ª, de Madrid, Vicoa Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"
 Guernica (Vizcaya)
FUNDICION DE HIERRO Y METALES

Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pastadoras, cerradoras, etc.). Escaridadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

AVISO
 La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

GUARDAMUEBLES
 EL MAS IMPORTANTE
 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

PERLAS DE ORO
 Perlas d'or du Dr. Wolff
 MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez —
LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades, Esparmatizantes. Perlas seminales etc., etc., 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 12 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 19, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge
 que produce **PULMONES ROBUSTOS**, preserva de la TUBERCULOSIS
 L. PAUTAUBERGE, COURVOISIER-PARIS

Queréis la salud??

Ferro-Quina BISLERI
 Cura primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP.ª — Alcalá, 9, Madrid.

MILAN

CON TRISTEZA DIGO QUE
 por no anunciar he perdido toda mi clientela. Ahora pienso recuperarla encargando mi propaganda a la Agencia Colombina, Fuencarral, 13 y 15, teléfono 805 (junto a la Gran Vía).

CON TRISTEZA DIGO QUE
 por no anunciar he perdido toda mi clientela. Ahora pienso recuperarla encargando mi propaganda a la Agencia Colombina, Fuencarral, 13 y 15, teléfono 805 (junto a la Gran Vía).

REUMATISMOS · GRIPES JAQUECAS · NEURALGIAS DOLORÉS DE MUELAS

RHODINE
 (Eter acetilico del ácido ortooxibenzoico)

EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/4 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES de RHÔNE - PARIS

De venta en **FARMACIAS Y DROGUERIAS**

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

SORDERA
 catarral, dolores, ruido de oídos, etcétera, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo **Audifon** del doctor Dixon (marca registrada). Limpia el oído y vivifica el nervio acústico; cura 80 por 100. Curaciones asombrosas. Precio, 5 pesetas; por correo, 5,50. Lo recetan los médicos. Farmacias, Droguerías y Centros de España, incluso San Sebastián (farmacia de Tornero) y buenas farmacias, Santander, Bilbao y demás sitios veraniegos.

EN SALDO
 Trajes para novias, 60, 70 y 75 pesetas. Cubiertas de tul para vestidos, 40, 50 y 60 pesetas. Tánicas perle y encaje, 40, 50 y 60 pesetas. Trajes de vuelo, nuevos modelos, 18, 20, 25 y 30 pesetas. Vueltas bordadas, 120 centímetros, desde 3 pesetas metro.

RETALES DE ENCAJES Y TULES

CASA HERNANDEZ, MONTERA, 33
 NOTA.—Esta casa ha recibido el punto de seda para trajes y abrigos.

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. L. VASCONGAADA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 11.

CINCO céntimos por palabra :: Cada anuncio pagará DIEZ céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 11.

ALQUILERES
 Cuartos de varios tamaños en casas nuevas con todos adelantos, ascensor, teléfono. Precios módicos. Lista, 67 duplicado.

Santander arriendo piso amueblado temporada verano, vistas mar, próximo Sardinero. Precio módico. Calatrava, 37. Tahona.

San Sebastián. Pequeño hotel. San Marcial, 37, segundo. Cocina esmerada. Precios económicos. Pídanse habitaciones con tiempo.

ALMONEDAS
 Almoneda, viaje urgente, comedor, librerías, bureau, roble, espejos, relojes, mesas despacho, camas hierro y madera, gabinete, muchos más.—Fuencarral, 108, entresuelo.

COMPRAS Y VENTAS
 Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, mantos, más familia, baratísimo.—San Bernardo, 1.

Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Precio de Ocasión, Fuencarral, 45.

ALQUILERES
 En Pozuelo se vende hotel de dos plantas, con jardín, huerta, luz eléctrica, casa para guarda y buenas comodidades, junto a la vía del ferrocarril. Informarán en la papelería Hernández, Luna, 8; de cuatro á ocho.

Gramófonos, discos Pathé, Gageja, siempre novedades. Calatrava, 9.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alambas, sillerías, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Mantones Manila antiguos, compro, en colores. Calatrava, 9.

Mantones Manila, bordados— liso, grandioso surtido, precios antiguos. Calatrava, 9.

Nuevos derribles de la Gran Vía material de construcción baratos. Abada, 26.

Planchas eléctricas de poco consumo, aparatos para cocina y ventilación, precios reducidos. Orueta, Núñez de Arce, 7.

Relojes compro descom- puestos: Composturas, limpieza 1, cuerda 1.50. Plaza Carmen, 34.

Castrofría Barriopedro. Crédito ocho meses. Montero, 3. Único.

Trajes frack smoking, pago altos precios. Calatrava, 9.

Termos garantizados, 4 pesetas. Insecticida Keating, 0,25. Filtros para agua, desde 4 pesetas. Armarios refrigeradores. Transparentes, mildad precio. Baterías cocina. Jaulas Cerraduras. Caidados y cajas, seguridad. Toalleros. Esponjas. Mosqueras. Plumeros. Brillio para suelos, Ferretterías Orueta. Peligros, 6 y Corredera, 24.

Partos, matriz, esterilidad, embarazo, Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-seis.

Partos, Dolores del Rto. Consulta, hospedaje, embrazadas. San Joaquín, 8, 2.ª

Rayos X. Reconocimientos, Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular. Corredera Baja, 5.

Los retratos grupos de familia más artísticos y económicos, los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

Hace falta buen mecanógrafo Hfo-taiguafro ó mecanógrafo. Es indispensable saber francés á la perfección. Casa Remington, Gran Vía, 15, de nueve á diez ó de tres á cuatro.

Señoras joven, con excelentes referencias, rentaría casa á caballero ó señora. Barco, 9 triplicado, principal.

Señoritas aprender oficio fal-tan, ocliondo bien. Desengano, 10, "La Imperial".

S Corredera, 40. Única casa.

Terranos barafisinos muchos chicos, editamos plazas. Magdalena, 36, segundo, seis, ocho.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

"LOTION PEELE"
 Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdad que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO
 Ptas., 10 el frasco, y 6 medio frasco.
Frasco "María Guerrero"
 (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10). Pesetas, 25.

"PERLOSE"
 Preparado líquido, especialmente para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.
 Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

"PEPINOLINE"
 Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo.
 Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

"LECHE DE ALMENDRAS"
 es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.
 Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

"CREMA GECILIA"
 Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.
 Ptas., 10 el tarro.

"CEJASIL"
 Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.
 (Inofensivo para la vista).
 Ptas., 10 el frasco.

"BELOCULI"
 Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador.
 (Inofensivo para la vista).
 Ptas., 10 la caja.

"CREMA VEGETAL"
 Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.
 Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

"DEPILATORIO"
 Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.
 Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble

"HIERBINA"
 Venca radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.
 Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

ELIXIR VEGETAL
 Contra la caída del pelo.
 Pesetas 6 el frasco.

"MANISOFT"
 Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras á las cremas y pastas.
 Ptas., 7 el frasco.

POLVOS COLORETES
TINTURA RON QUINA
ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS
ESENCIAS
AGUA DE COLONIA
JABONES
AGUA DE TOCADOR
 de la marca "PEELE"

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Coipel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la **"CASA PEELE"** Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
 Proveedor de la Real Casa.